

## S. E. EL JEFE DEL ESTADO INAUGURA EL CONGRESO DE LA UNION POSTAL DE LAS AMERICAS Y ESPAÑA

### "EL CORREO ES EL SIMBOLO PACIFICO DE LA CIVILIZACION Y DE LA SOCIABILIDAD HUMANA"

#### "España se felicita de que en ella podáis hallar la paz adecuada para vuestras tareas"

DISCURSO DE S. E. EL JEFE DEL ESTADO EN LA APERTURA DEL SEXTO CONGRESO DE LA UNION POSTAL DE LAS AMERICAS Y ESPAÑA

Excelentísimos señores embajadores, ministros y Delegaciones aquí congregados:

Bienvenidos sean a este Congreso de la Unión Postal de las Américas y España en esta fecha en que se celebra, con el Centenario del Sello español, la Exposición Internacional Filatélica conmemorativa. España se felicita de que podáis encontrar en nuestra nación la paz adecuada para vuestras tareas y un ambiente de optimismo y esperanza para el logro de esa gran obra para la que os congregáis de mejorar los lazos de relación y de fraternidad entre los hombres de los distintos pueblos.

Cuando se abrió el Congreso de Río de Janeiro en 1946, la voz del Gobierno brasileño proclamaba las esperanzas que todos los pueblos sentían hacia un futuro de paz y de tranquilo trabajo, mejorándose la comprensión entre todas las naciones. Al inaugurarse este Congreso de Madrid con los países y Gobiernos aquí representados, podemos proclamar análoga esperanza.

No fué obstáculo para vuestra concurrencia que aires de guerra conmovieran otra vez al Mundo, y que en estos momentos se estén inculcando nuevas vidas en defensa de los altos valores de la Humanidad, de sacrificios que tienen en España el nombre y la oración de quienes hace años, en el extremo occidental del viejo Continente, con su sangre y enormes sacrificios ganaron esta paz que hoy os rodea.

Simbolo pacifico de la civilización y de la sociabilidad humana es el

(Pasa a tercera página).

### Congresistas y público hicieron objeto al Caudillo de cálidas muestras de afecto

#### El Generalísimo admiró la magnífica Exposición filatélica

Madrid. — Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, ha inaugurado esta tarde solemnemente la Exposición conmemorativa del Centenario del Sello español y el VI Congreso de la Unión Postal de las Américas y España, en el Palacio de Comunicaciones.

Frente a la entrada de acceso al edificio de Alcalá se hallaba una Compañía del Batallón de Infantería del Ministerio del Ejército con bandera y música que rindió los honores de ordenanza. El Jefe del Estado llegó a dicho lugar acompañado por el ministro de la Gobernación y al descender de la camioneta fue cumplimentado por el capitán general de la Región, en unión del cual pasó revista a las fuerzas mientras la banda de música interpretaba el Himno Nacional y el público estacionado en los alrededores le tributaba cálidos aplausos y vítores. Al entrar en el Palacio de Comunicaciones fué cumplimentado por los ministros de Asuntos Exteriores y de Educación Nacional, el subsecretario de la Gobernación, el director general de Correos y Telecomunicación y la comisión del Centenario del Sello. Los señores ministros y congresistas tributaron al Generalísimo cálidos aplausos hasta llegar al salón de actos en donde había de inaugurarse el Congreso.

### ACTO INAUGURAL

Abierta la sesión ocupó la presidencia el Caudillo y a su derecha tomaron asiento el ministro de la Gobernación, Nuncio de Su Santidad, monseñor Cigognani y el capitán general de la Región y a su izquierda los ministros de Asuntos Exteriores y Educación Nacional, el subsecretario de la Gobernación, general Fernández Valladares.

A la izquierda de la mesa presidencial y en un pupitre apareció se situó el director general de Correos y Telecomunicación y enfrente el jefe de la Oficina del secretariado permanente con sede en Montevideo de la Unión Postal de las Américas y España.

En primer lugar, el director general de Correos y Telecomunicación pronunció un discurso.

A continuación, hizo uso de la palabra el delegado belga Mr. de Cock.

Seguidamente habló el director de la Escuela Postal de Caracas y delegado de la República de Venezuela en el Congreso.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y por último se levantó para pronunciar su discurso Su Excelencia el

## CATEGORICA REPULSA RUSA AL PLAN SOBRE UNA FUERZA MUNDIAL

### Truman y Mac Arthur estudiarán medidas para combatir la amenaza comunista

Washington. — El ministro soviético de Asuntos Exteriores, Andrei Vichinski, ha rechazado categóricamente el plan de las "siete potencias" para organizar la fuerza armada internacional que estaría a disposición de la Asamblea General, donde las grandes potencias no gozan del derecho de veto.

Vichinski rechazó el plan después que los delegados de Cuba, Gustavo Gutiérrez, y de Holanda, van Heuven, expresaron que apoyaban esa propuesta. Sin embargo, el ministro soviético anunció que su Gobierno propendía oficialmente que se celebrara una Conferencia entre "los cinco grandes" para estudiar las medidas oportunas para mantener la paz internacional.

Efe.

### HERNAN SANTA CRUZ, VICEPRESIDENTE DE LA DELEGACION PARA COREA

Lake Success. — El jefe de la delegación chilena en la ONU, Hernán Santa Cruz, ha sido elegido vicepresidente de la Comisión provisional de las Naciones Unidas para Corea. —Efe.

### ASUNTO AL C. DE S.

Yakarta. — La Comisión de las Naciones Unidas, ha decidido enviar la cuestión de las Molucas del Sur, al Consejo de Seguridad.

### LO QUE MAC ARTHUR PROPONDRÁ A TRUMAN

Tokio. — En los círculos diplomáticos de esta capital se asegura que Mac Arthur en su entrevista con el presidente Truman abogará por un programa anticomunista para toda Asia. Añaden que de estas conversaciones saldrá una política norteamericana más clara y más energética para todo el continente asiático.

Se opina en dichos círculos que preocupa al presidente norteamericano la amenaza comunista asiática incluyendo la campaña de los rojos contra los franceses en Indochina y la precaria situación de los chinos nacionalistas en Formosa. —Efe.

### LA ENTREVISTA SE CELEBRARÁ EN LA ISLA WAKE

Washington. — En los círculos autorizados se dice hoy que la entrevista entre el presidente Truman y el general Mac Arthur, se celebrará en la isla Wake, en el Pacífico. —Efe.

### SAE TRUMAN DE WASHINGTON

Washington. — A las tres y media de la tarde, ha salido en el avión presidencial "Independence", en dirección a Saint Louis, primera etapa de su viaje a una isla del Pacífico, el presidente Truman, a quien acompaña su séquito integrado por destacadas personalidades militares y diplomáticas. Truman se detendrá esta noche en Saint Louis y el jueves por la tarde seguirá viaje hacia la base aérea de Fairchild en California, desde donde marchará a las islas Hawaii. —Efe.

### MILLARES DE FIELES DESFILAN ANTE LAS RELIQUIAS DE SAN JUAN DE DIOS

Córdoba. — Las reliquias de San Juan de Dios han quedado expuestas en la iglesia del Hogar y Clínica de San Rafael hasta su traslado a Granada. Durante el día de hoy han sido visitadas por millares de cordobeses.

Los Hermanos de San Juan de Dios, de todas las Casas de España y de Portugal que se encuentran en Córdoba, han dedicado el día a visitar los principales monumentos. —Cifra.

### LEGA EL SEÑOR REIN A GRANADA

Granada. — El ministro de Agricultura, don Carlos Reín Segura, ha llegado esta noche procedente de Madrid, con el fin de asistir mañana a las obras de inauguración de San Juan de Dios. Fué recibido en el límite de la provincia por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Fernández Viegas. En el hotel donde se hospeda, el señor Reín Segura, fué cumplimentado por las primeras autoridades provinciales.

También llegó de Madrid, con igual objeto, el embajador de Portugal en España, doctor Carneiro Pacheco.

## EE. UU. NO RECONOCERAN LOS RESULTADOS DE LAS "ELECCIONES" EN ALEMANIA ORIENTAL

### Los rusos pretenden convertir su zona en otro Estado satélite

### Llegan a Berlín las primeras tropas yarkis para defensa de Europa

Berlin. — El periódico "Neue Zeitung", de autorización norteamericana, dice que "la creciente resistencia contra las elecciones con candidatura única que transformarán a la Alemania oriental en un estado satélite soviético, ha dado lugar a que el jefe de la seguridad del Estado rojo, Zoisser, haya ordenado al estado de alarma en toda la zona".

Zoisser — que fue el "general Góme" de la guerra civil española — ha ordenado que gran número de unidades especiales de la policía popular estén preparadas para luchar contra los "agentes occidentales".

El partido comunista alemán ha organizado patrullas nocturnas para que vigilen y prevengan todo intento de difusión de propaganda contra los rojos. Asimismo las autoridades orientales han dispuesto un severo control sobre todo el tráfico rodado para impedir la llegada de material de propaganda hacia el Este. También han sido reforzadas las unidades de policía en las fabricas para que eviten posibles actos de sabotaje que se dice han aumentado los últimos días.

El Gobierno de la zona oriental ha anunciado que elementos revolucionarios estaban cometiendo actos de sabotaje por cuenta de los occidentales y que sus autores serán castigados con las más graves penas. Se han producido ya numerosas detenciones entre ellas la de un funcionario del Parlamento de Sajonia, acusado de mostrar una actitud anticomunista. —Efe.

### EE. UU. NO RECONOCERAN EL RESULTADO ELECTORAL

Francfort del Main. — Los Estados Unidos han comunicado a la Unión Soviética que no pueden reconocer las elecciones en Alemania oriental del próximo domingo como "capaces de dar a la población un régimen legal y representativo", según anuncia la alta comisión norteamericana.

Esta indicación figura en una carta entregada ayer por el alto comisario norteamericano, John J. Mac Cloy, al general Chuikov, comandante en jefe soviético en Alemania. —Efe.

### FUERZAS YARKIS PARA AUMENTAR LA GUARNICION DE BERLIN

Berlin. — Están llegando los primeros refuerzos norteamericanos para la defensa de Europa.

La misión inicial de estas fuerzas será la de aumentar la guarnición de Berlín desde el punto de vista táctico más que desde el de ocupación. —Efe.

### PETICION DEL GOBIERNO FINES RECHAZADA POR LOS HUELGUISTAS

Helsinki. — La Junta ejecutiva de la Federación de Sindicatos, controlada por los socialistas, rechazó hoy la petición del primer ministro finlandés, Kekkonen, para poner fin a la huelga declarada por 107.000 obreros del país que exigen mayores salarios.

## DECLARACIONES DE GRUBER

Washington. — El ministro de Asuntos Exteriores de Austria ha dicho que su país quizá tenga que acudir a las Naciones Unidas para librarse del intruso. El doctor Karl Gruber indicó que el intruso es Rusia. Esta declaración ha hecho en un discurso pronunciado en el club nacional de Prensa. —Efe.

### VIENA. — ANUNCIO DE BELGRADO

Vienna. — Anuncio de Belgrado que Tito ha concertado un acuerdo de gran importancia económica con una Compañía norteamericana para suministrar a los Estados Unidos durante 1951 la mayor parte de la producción yugoslava de metales no ferrosos de importancia militar. El acuerdo firmado prevé el envío de unos 15 a 20 millones de dólares en plomo, cobre, zinc, níquel, cromo y otros metales, solamente durante 1951. —Efe.

## CLAUSURA DEL CONGRESO DE COOPERACION INTELLECTUAL

### Fué presidida por el señor Morlín Artojo

Madrid. — El ministro de Asuntos Exteriores, ha presidido la clausura del Congreso de Cooperación Intelectual. A las ocho de la noche, se reunieron los congresistas en el salón de actos del Palacio del Consejo Nacional.

Abierta la sesión por el ministro de Asuntos Exteriores, el secretario de exteriores del Congreso, dió lectura a las adhesiones últimamente recibidas, entre las que figuran las de personalidades de mayor relieve en el campo de la intelectualidad europea y americana.

También han enviado su adhesión al Congreso, los Gobiernos de Costa Rica y El Salvador, la Real Academia de la Historia, la Comisión Democática de Cooperación Intelectual, las Universidades nacionales de Méjico y Guadalupe, la Sociedad Geográfica de Lima, el Instituto Iberoamericano de Berlín, la Asociación Interamericana de Escritores y la Universidad Católica del Ecuador. Entre las adhesiones de personalidades figura una muy emocionada de Giovanni Papini.

Terminado el informe, el director del Instituto pronunció unas palabras resumiendo la labor realizada.

Lo más destacado de este Congreso ha sido la colaboración establecida entre Europa y América a través de España.

El secretario del Congreso leyó unas palabras de despedida a los congresistas y glosó la importancia de estas reuniones. Dió también lectura a una carta del presidente de honor del Congreso, señor Menéndez Pidal, que lamenta que una inoportuna enfermedad le haya privado del placer de asistir a las deliberaciones.

El ministro de Asuntos Exteriores pronunció el discurso de clausura. —Cifra.

## EL PILAR, LA RAZA Y LA HISPANIDAD

Conmemora hoy la iglesia la festividad del Pilar, fiesta que nos recuerda aquella distinción tan singular con que María Santísima honró a España en los albores del Cristianismo, cuando se dignó venir en carne mortal a Zaragoza para consolar y alentar al Apóstol Santiago en su peregrinación para predicar en nuestra Patria el Evangelio.

El Apóstol prodiga su predicación y su palabra apostólica. Pero, en vano: el pueblo ve en el Apóstol y en su doctrina una cosa extranjera y con esta lección que le ha distinguido siempre, se aferra a lo español y rechaza la nueva doctrina. Pero Dios y María han fijado su mirada en España, centinela avanzada del Occidente, eligiéndola para una gran misión civilizadora, que ha de cumplir a través de los siglos. Por eso viene a España la Reina del Cielo y el Apóstol a recibir esta visita de María, siente su alma llena de fuego y comienza de nuevo su empresa. Y ese fuego, que abrasa su corazón, lo transmite a los hijos de España que se convierten en adelantados de la Fe que sabrán defender en su territorio contra todas las herejías y llevarán más tarde a nuevos mundos que ganarán con su esfuerzo y con su sangre para Cristo.

Han pasado los años y los siglos y España ha logrado la unidad nacional al conquistar los Reyes Católicos el último baluarte a los moros. Entonces recuerda la misión que Dios le tiene asignada y amparando las ansias del gran navegante Colón pone a su disposición aquellas tres carabelas "Santa María", "Pinta" y "Niña" y Colón parte para un mundo desconocido.

Grandes son los trabajos y las crecientes penalidades según pasan los días, pero la fe de Colón es grande y sabiendo imponerse a aquellas tripulaciones que dudan, un día, precisamente el 12 de Octubre de 1492 el Viga lanza el grito de ¡Tierra! que llena de alegría a aquellos héroicos neutas que toman posesión de aquella tierra en nombre de España. Este es el origen del "Día de la Raza".

Faerán unos siglos más; y penetrando bien en el verdadero sentido de este día un español, hoy ilustre prelado, monseñor Zacarías Vizcarra, sustituyó la palabra "raza" por la de "hispanidad", cambio que más tarde es defendido por Ramiro de Maeztu porque tal vocablo explica mejor el verdadero sentido de este día, puesto que nos recuerda el momento en que España, consciente de la misión que la Virgen le confiara al visitarla en carne mortal a orillas del Ebro, llevó a tierras hispanoamericanas su fe, su sangre, su lengua, su civilización y sus leyes, inculcándoles en ellas su espíritu, lo que ha hecho que esas naciones, separadas de nosotros por lo material, estén unidas a España espiritualmente sintiéndose hijas suyas y honrándose al llamar Madre a nuestra Patria.

Por eso, en este día, aniversario de las grandes glorias de España, todos los pueblos hispano-americanos unidos por esos lazos íntimos de fe, de sangre y de lengua, celebramos con júbilo estas tres palabras representativas de otras tres nobilísimas ideas: "El Pilar, la Raza y la Hispanidad".

## ACTUALIDAD GRAFICA BURGALESA



EN EL CENTENARIO DE SU FUNDACION, LA EDITORIAL "HIJOS DE SANTIAO GO RODRIGUEZ", CELEBRÓ AYER DIVERSOS ACTOS DE HERMANDAD, A AMBOS SE REFIRIERON LOS PRECEDENTES GRABADOS. A LA IZQUIERDA, EL PERSONAL DE DICHA ENTIDAD, CON EL DIRECTOR, D. LUCAS RODRIGUEZ ESCUDERO Y FAMILIARES, A LA DERECHA, D. VICTOR MARTINEZ BESUITA, JUNTO AL FERGAMING QUE LE FUE ENTREGADO CON MOTIVO DE DICHA COMMEMORACION. — (Fotos "Fede").

### NUEVOS SERVICIOS EN LA PROVINCIA

### ACUERDO COMERCIAL ENTRE INDIA Y ESPAÑA

Se le están acabando los fondos al llamado «Gobierno republicano español en el exilio»

Nueva Delhi. — Las negociaciones celebradas la semana pasada entre una delegación comercial española y representantes del Gobierno de la India, han terminado con éxito se anuncia oficialmente.

Ayer firmaron las correspondientes minutas el jefe de la delegación española, don Jaime Alba, consejero comercial de la Embajada de España en Londres y el secretario de Comercio de la India, Desai. Las decisiones acordadas se publicarán cuando las aprueben los Gobiernos interesados. Las conversaciones en cuestión son las primeras celebradas entre los Gobiernos de Madrid y Nueva Delhi.

En 1949 la India importó de España productos por valor de 255.000 libras esterlinas, principalmente azúcar, almendras, manufacturas de corcho y mercurio y exportó al mismo país algodón en bruto, yute, semilla oleaginosa, pimentas, pieles y otros productos por valor de 232.000 libras esterlinas.

### ALBORNÓZ FRACASA UNA VEZ MAS

París. — Dice la Agencia United Press que el llamado "primer ministro republicano español" Alvaro de Albornoz, y la mayoría de los "ministros" de su "Gabinete", proyectan regresar a Méjico en las próximas semanas, tras de haber fracasado en sus esfuerzos para ampliar el "Gabinete". Se agrega que el "gobierno republicano" se le están agotando los fondos. —Efe.

### UNA ESTATUA DE VALDIVIA EN SANTIAGO DE CHILE

Santiago de Chile. — El Gobierno chileno, reunido bajo la presidencia del presidente González Videla, ha acordado enviar con carácter de urgencia al poder legislativo un proyecto de Ley para que sea erigida en la ciudad de Santiago una estatua del conquistador Valdivia. El presidente de la República y el Gobierno han comunicado al ministro de Relaciones Exteriores, señor Walker, para que lo comunique así oficialmente a don Juan Mutilo de Valdivia, descendiente del conquistador. —Efe.

### UNA IMPORTANTE REUNION PARA MEJORAR LA CALIDAD DEL PAN

Las familias humildes, especialmente, pueden obtener con facilidad un considerable abaratamiento en tan preciado artículo alimenticio

Como habrán podido observar nuestros lectores, el Excmo. Sr. Gobernador civil, transcurrido alrededor de un mes desde el momento en que se puso en vigor en nuestra provincia el nuevo sistema de suministro de pan con arreglo a la ley de ordenación triquera, ha convocado a sendas reuniones a los señores alcaldes de la ciudad, presidente de la Diputación, jefe provincial del Servicio Nacional del Trigo y secretario provincial de Abastecimientos, por una parte y a los fabricantes de harinas y panaderos, por otra.

Juzgando que en ambas reuniones había de haberse estudiado el problema de abastecimiento de pan, con todas sus particularidades, hemos solicitado del Excmo. Sr. Gobernador una referencia en relación con lo tratado. Y, como sospechábamos, nos ha dicho: —En efecto. Hemos estudiado, en todos sus aspectos, la cuestión relativa al abastecimiento de pan a la capital y provincia, teniendo en cuenta los elementos de juicio que el tiempo transcurrido nos ofreció y las enseñanzas que se derivan de los resultados. Hoy hay conseguidos. Y la preocupación máxima de todas las autoridades concurrentes a la primera sesión ha sido coincidente: procurar el mejoramiento de la calidad del pan, decisión firme e irrevocable de velar por que los rendimientos, elaboración y peso se ajusten a la previsor y tutelar acción del Gobierno y, en definitiva, aplicar con la mayor flexibilidad las normas emanadas del Ministerio de Agricultura, para que alcancen su máxima eficacia.

A tal fin, inmediatamente después de la primera reunión convocó a fabricantes y panaderos, celebrando con ellos un amplio cambio de impresiones sobre tan vital problema, con el propósito de (Continúa en cuarta página).

### ¡NATURAL!, por RUY

—A ver, dígame un fenómeno natural, característico del Otoño. Es muy fácil.

—Ya sé: ¡las restricciones!



Madrid.—La Bolsa ha vuelto a reducir su negocio. Seguramente influenciada por la circunstancia de ser mañana fiesta. Sin embargo, aunque en el mercado de valores no haya apenas movimiento en el de capitales se advierte firmeza, pues según noticias oficiales, la emisión de cien millones de pesetas en obligaciones de las filiales de la Hidroeléctrica española, ha tenido muy buena acogida. El cierre ha sido sin novedad.

Interior, 85; Amortizable 4 por 100, 1905, 94'3 por 100, 84'50, 84'85; Octubre, 99 y Lotes, 99'70. Acciones: Banco de España, 364; Exterior, 175; Hipotecario, 290; Español de Crédito, 388; Hispano Americano, 371; Popular, 500; Elctra Madrid, 226; H. Chorro, 163; H. Española, 264; Nansa, 108; Iberduero, 198'50; Mengemor, 132; Elctrica Madrileña, 122; Telefónicas, 157'50; RIF, 300; Campsa, 143'50; Naval ordinaria 91 y preferentes, 115; Altos Hornos, 170; Petróleos, 280; Explosivos, 255; Papeleras Reunidas 154'50; Resinera, 92; Hidronitro, 108; Fefasa, 182'50.—Cifra.

Mercado de divisas

Madrid.—Cambio de moneda extranjera en el mercado de divisas: Dólar U.S.A., 39'87; id. B., 36'25; Viesgo, 182; Bilbaína, 215; Altos Hornos, 184; id. cuenta Alemana, 39'63; id. cuenta Italia, 39'63; libras esterlinas, 110'74; Francos franceses y marroquíes, 112'1 y suizos, 910'63; escudos, 137'20; francos belgas, 78'87; florines, 1.037'33; coronas suecas, 7'80 y danesas, 5'63.

Bolsa de Bilbao

Bilbao.—La Bolsa conserva sus posiciones con tendencia a mejorar. Acciones. — Banco de Bilbao, 450; Vizcaya A, 365; id. B., 362'50; Viesgo, 182; Bilbaína, 215; Altos Hornos, 184; id. Telefónicas, 157; Fefasa, 184; Explosivos, 255 y Seguros La Polar, 525.

BIBLIOGRAFIA

"GROGAN Y SU ESTRELLA", por Jud Keller. Biblioteca Oro, Editorial Molino. Precio: 8 pts. Esta novela podríamos calificarla como novela mixta, pues tiene mucho de aventuras y mucho también de policíaca, bajo los dos aspectos es un relato acabado y de ligazón perfecta. Que un aventurero del Oeste, un cowboy tejanos sea haga compañero de un cumplido de presidio, no es cosa nueva, pero que el explotador persiga una venganza y al mismo tiempo a la mujer de sus sueños, de la que el presidio hubo de separarlo, ya no es lo corriente y de ahí nacen las aventuras y los episodios, cuya consecuencia son una serie de crímenes difíciles de desentrañar, difícil que se acrecienta ante la desidia del sheriff y la complicidad de sus colaboradores. Pero el autor de esta novela, Jud Keller, que con ese mismo nombre figura como protagonista de la misma, ha querido ser a la vez el héroe, y hase adornado con las mejores cualidades y si de veras el autor las reúne también en la vida real, como en la imaginada, debemos felicitarlo doblemente. "Grogan y su Estrella" se lee con gusto, con interés, hay en sus páginas intriga, amenidad, emoción y una bella mujer que clarifica es también se la queda el vencedor.



MORENA CLARA

Todas las mujeres desean tener un cutis hermoso y atractivo. Especialmente en verano ya quién no le agrada un color tostado triguero, aunque la moda manda que no sea exagerado? Un producto ideal para suavizar y proteger el cutis SIN ENGRASARLO.

JUGO DE LOTO INTEA

Uselo en moreno claro. Da un color maravilloso por lo fino y elegante; ligeramente tostado, dorado como las espigas.



Todas las peluqueras lo tienen. Si desea un folleto y explicaciones gratis de nuestra Sección Científica, escriba a INTEA. Apartado 82, Santander.

JUGO DE LOTO INTEA es elaborado con garantía farmacéutica.

C. O. C. S. A. Compañía Organizadora del Consumo, S. A. Precisa representantes en pueblos agrícolas para la compra de trigos excedentes. Dirigirse por escrito a C. O. C. S. A. Avenida de José Antonio, 70. MADRID. Tel. 31.87.04.

EL MUNDO a través de los cronistas de Diario de Burgos

ESTAFETA MADRILEÑA

Un aire de jota ha caldeado la atmósfera del Madrid actual

George Cukor se encuentra en España

265.802 pesetas para la Diputación de Burgos



MADRID.—(De nuestro corresponsal ANTONIO DE ERGOYEN) Acierta el comentarista al decir que un aire revuelto de jota parece haber caldeado la atmósfera madrileña. Se habla apasionadamente de "Agustina de Aragón", vuelta a la actualidad por obra de una afortunada versión lírica, entre estampidos de foguetería sincronizada, retretas y rebambas y ardores patrios. El distrito de Buenavista, está laborado hace días y la Casa de Aragón de las últimas toques a la ronda que saldrá hoy, todo con motivo de las fiestas en honor de la Virgen del Pilar, reina de la jota y de la bravura española, y las muchachas de Coros y Danzas —echamos de menos la presencia de las alegres y guapas burgalesas— trenzan los pasos de sus bailes populares en las finales de su competencia nacional. Si es cierto que hay que bailar al son que toquen, Madrid baila hoy la jota aragonesa. Desde la luz y la sombra de las pantallas, hasta las lámparas de los Congresos, pasando por los faroles de los rondadores. Buen aire —termina diciendo el comentarista— que ofrece un ritmo bravo, de rotundo acento a esta villa garbosa que, por estar a orillas del siempre infuencado Manzanares, sabe dejar pasar por su cauce ciudadano agua de todos los ríos de España.

UNA VALIOSA EXPERIENCIA George Cukor, el veterano y famoso director de cine, que actualmente se halla en Madrid, se llevó una gratísima sorpresa cuando se enteró que se proyectaba en un cine de la Gran Vía "La comedia de Adán", por él dirigida. —Me produjo —dice hoy— una alegre impresión ver mi nombre escrito en letras muy gruesas en la fachada del cine. Y cuando se me advirtió que se exhibía la película doblada en idioma español, tuve la curiosidad de observar las reacciones del público. Y pude apreciar que las escenas que más se venían aquí en Madrid, son las mismas que en Nueva York. —¿Votó usted diferencia en las voces de los artistas? —La de Spencer Tracy es exacta a la suya verdadera. Con que ya lo saben esos aficionados pedantes y cursilones que añoran las películas en versión idiomática original, a pretexto de que las voces del doble son alquiladas y otras zarandajas por el estudio. Hoy, por fortuna, se realiza este prodigio de traducción oral en España con una rara perfección que es imposible llegar a más. Imagínense ustedes el alarzo que sería oír los diálogos con escenas nasales insoportables y agrediendo con la vista a los letrados y al movimiento de las imágenes en la pantalla. El "doble" en España no podrá ser nunca evitado porque lo exige el gran público. Esas miradas ridículas tendrán que conformarse con proyecciones de "cámara" para ellas solitas, gracias a Dios! Porque además nos revienta su petulancia; y su "sno-bismo".

RECORD DE En las obras del Salto de TRANVIA (Grandes de Salina) ha AEREO comenzado a funcionar este día un tranvía aéreo de cuarenta kilómetros de longitud, que es el más largo, el más grande y el más difícil del mundo. Este tranvía aéreo ha sido proyectado por una marca española, construido por obreros españoles y con materiales españoles también, de calidad bien probada. TRIGO. No hay gran movimiento. CEREALES Y por todos los rincones PATATAS de España en la venta de boletos de trigo —excedente libres— y los precios no suben gran cosa, pero los labradores tampoco se dan prisa por vender. En algunas la tendencia de los precios se ve afectada por la poca prisa de los compradores. En las palabras la proximidad de la cosecha tardía, que en breve bajará su pleno, hace que los precios en sus puntos de origen bajen, aunque todavía en Madrid no lo advertimos y paguemos las de mejor calidad a tres pesetas el kilo. AGUINALDOS Según la orden del MI-PROVINCIALES Interior de Hacienda publicada hoy sobre distribución entre las Corporaciones provinciales de régimen común de 1 suma de quince millones de pesetas, como posible sobrante del ejercicio de 1949 del fondo de Corporaciones locales que asciende a cuatrocientos treinta y cinco millones de pesetas, le corresponde percibir a la Diputación de Burgos, que obtuvo de recaudación siete millones setecientos dieciocho mil doscientas ochenta y siete pesetas, la cantidad de doscientas sesenta y cinco mil ochocientos dos.

VETERINARIOS Nada menos que mil cuatrocientos alumnos hay inscritos para el curso presente en la Facultad de Veterinaria. Cifra record, porque Madrid es la cátedra más difícil. Los poco "empollones" se van a Córdoba, León o Zaragoza, según propia manifestación de los futuros "Ingenieros pecuarios". La carrera exige un montón de años. Siete de bachillerato, sin contar los traspases del Examen de Estado, y cinco de carrera. Total: doce. Que traducidos en pesetas, entre libros, matrículas,

Los periódicos locales pieza de valor excepcional, en la vida de Holanda

LA HAYA.—(Servicio especial de DIARIO DE BURGOS).

Una reciente encuesta de la U. N. E. S. C. O. ha puesto de relieve que Holanda es uno de los países que van a la cabeza en Europa en cuanto al número de publicaciones periódicas de todo género. Proporcionalmente a la población, en los Países Bajos se publican más títulos diferentes que en Francia, Inglaterra, América y Rusia.

Si se analizan las razones de este desarrollo de la Prensa periódica holandesa, podrá verse que la principal es el individualismo de este pueblo. Cada holandés mantiene fielmente sus preferencias por determinada Prensa. El número de periódicos diarios es aquí de 133, superior al de grandes países como Inglaterra (112), España (108) o Italia (92). Ya puede suponerse que en un pequeño país como Holanda, dividido en once provincias con sus respectivas capitales, existen diarios en poblaciones que no son grandes. Mantener órganos de opinión propios, mantener órganos de opinión propios, esto acusa más el individualismo al que nos hemos referido. No se trata de un problema de circulación de los grandes rotativos, supuesto que aquí las comunicaciones son abundantes y fáciles y las máximas distancias pueden ser cubiertas en ferrocarril en pocas horas. Los diarios importantes se extienden por todo el país rápidamente, pero el holandés medio no quiere prescindir de su periódico local en el que ve reflejadas las inquietudes y las ideas que le placen.

Es interesante observar que en 1946, sobre una población de 9 millones y medio de habitantes, el conjunto de la Prensa diaria holandesa contaba con 2.800.000 suscriptores, es decir, una suscripción por familia. La Prensa tiene aquí una excepcional posición en la vida intelectual y familiar. Para comprenderlo habría que aclarar que la mayor parte de los diarios son de tarde y se venden muy poco por las calles. La vida de hogar, tan típica en Holanda, ha influido decisivamente en estos aspectos. El holandés gusta de leer su periódico cuando se retira al hogar, alrededor de las seis de la tarde, una vez terminada su jornada de trabajo. Naturalmente, el diario ha de estar en casa antes de esa hora para que su información sea leída y comentada con sosiego por la familia. Una característica de los diarios holandeses, que salta a la vista en seguida, es su poca alicia al sensacionalismo. Los acontecimientos más destacados, como ahora la guerra en Corea, no suelen ser publicados a más de dos o tres columnas.

Si de los diarios pasamos a las demás publicaciones periódicas holandesas, sorprende saber que existen 275 semanarios y 2.316 órganos de periodicidad variable. Estas cifras no las sobrepasan más que los "cuatro grandes".

SE VENDE grupo electrógeno 17 HP. - CODIMA - BURGOS

Mac Arthur concede su primera entrevista enjuiciando la guerra de Corea

"Los coreanos del Norte cometieron tres equivocaciones fatales", afirma



TOKIO.—(Servicio especial de crónicas "AMUNCO"). En la primera entrevista exclusiva concedida por él a un periodista, el General Mac Arthur ha expuesto sus opiniones acerca del conflicto de Corea y sus consecuencias. El periodista en cuestión, Lionel Grane, que visitó al General en su cuartel general de Tokio, le hizo las siguientes preguntas:

—¿Intervendrá Rusia o la China comunista en la guerra de Corea? Mac Arthur calcula que 150.000 rojos están todavía bajo las armas del Norte de Corea, pero que están "irremisiblemente condenados". El general cree que Rusia o China podría haber sido decisiva. De haber intervenido los primeros días del conflicto las fuerzas norteamericanas hubieran sido arrojadas al mar. "Pero ahora", dice Mac Arthur, "si los comunistas chinos que no tienen ningún apoyo, ahora, tratasen de intervenir serían exterminados por nuestra aviación. Los rusos tienen algún apoyo, ahora, pero muy pocas fuerzas terrestres al Norte de la frontera coreana. En todo caso, ya hemos superado la etapa en que podríamos ser derrotados por cualquiera de ellos".

—¿Importancia ha tenido la guerra de Corea en la situación general del mundo? Mac Arthur cree que la guerra coreana ha sido el punto crucial de los intentos de dominio del mundo por los comunistas. Cree que si los Estados Unidos no hubiesen hecho nada o hubiesen perdido la guerra habrían perdido al mismo tiempo, todo Asia y el comienzo de la Europa Occidental.

—¿Ha afectado la derrota inicial en Corea al prestigio occidental en Oriente? Mac Arthur cree que la victoria ha restablecido el prestigio occidental en el Pacífico, al punto en que se encontraba al final de la guerra mundial. Esto es especialmente importante en el Japón, donde según Mac Arthur el pueblo está seguro de que se halla en el bando adecuado.

—¿Qué fuerzas tenían los coreanos del Norte, cuando comenzó la campaña? "Tenían 200.000 hombres, muchos de los cuales habían luchado o habían sido entrenados en la China comunista; tropas de primera categoría recién equipadas y dirigidas por Oficiales de Estado Mayor soviéticos; 150.000 de estos hombres, han sido muertos o capturados. El resto carece de organización". —¿Por qué han sido derrotados los coreanos del Norte? En opinión de Mac Arthur porque cometieron tres equivocaciones. En primer lugar, esperaban encontrar más resistencia. En realidad podían haber enviado una columna de tanques e infantería en camino directamente a Kusan con seguridad de ocuparla sin resistencia.

En segundo lugar perdieron mucho tiempo transportando una artillería pesada que les era totalmente innecesaria y por último cuando el perímetro del frente estuvo establecido no emplearon sus fuerzas en profundidad. Esto fue lo que dio a Mac Arthur tiempo para organizarse. "Mientras lo hacía, sabía que perderíamos más terreno, pero estuvo seguro a partir de aquel momento de que mis tropas no serían arrojadas al mar", dice el general.

—¿Había una guarnición en Corea? —Odio todas las guarniciones militares, contesto Mac Arthur a esta pregunta. Correo, que salvando las fronteras y por encima de las relaciones oficiales y de los Estados generales de opinión, se mueve como tanquero que lleva y trae el hilo de los negocios y los cálidos ecos de la voz amistosa y de la relación fraternal. Expresión la más perfecta de las sociedades civilizadas, de la que sólo no disfrutaron los pueblos primitivos o aquellos otros que, caídos en el abismo comunista, vienen privados de las satisfacciones y del consuelo ajeno, por la interposición del acero y entre sí por el más terrible espionaje político. Conoce el Gobierno español el gran volumen de proposiciones sobre las que el sexto Congreso va a deliberar y resolver para la mayor celeridad y regulación detallada de los puntos inciertos; en suma, para que todo cuanto contribuya a fortalecer el conocimiento de las administraciones, procurando que todas y cada una alcancen análogo nivel de eficiencia. Para el que podéis contar con todo nuestro entusiasmo y colaboración. Con la Unión Postal entre nuestros territorios más estrecha que en el resto de la Tierra. España y las naciones americanas, han reafirmado y profundizado cuanto pudieran desear los hombres que hace 76 años constituyeron la Unión Postal Universal en torno a un servicio y unas instituciones que se anticiparon con positivo éxito a cuantas tentativas se produjeron en otras actividades o fines de la Humanidad. No puede España olvidar que fue en el seno de esta Unión Postal americana en la que conservó siempre todas las prerrogativas, derechos y facultades inherentes a su condición de país soberano, porque supo la Unión Postal de las Américas y España, permanecer fiel a sus postulados, a salvo de cuanto pudiera significar el menor entorpecimiento en el libre curso del correo. Y al pronunciar estas sencillas palabras de bienvenida, no podía faltar un saludo cordial para los leales servidores del Correo universal, que desde el sencillo paño entregado a su tarea bajo las inclemencias del tiempo hasta el moderno aviator, veloz custodio de la correspondencia, transportan con la inquietud que el servicio requiere, el trabajo laborioso de los Centros postales, en los que el orden y la fidelidad hacen posible la marcha de la maravillosa máquina del Correo moderno. Al inaugurar las tareas del sexto Congreso Postal americano-español, deseo que estos Certamen y Asamblea favorezcan la amistad y buen entendimiento entre los hombres que aquí se reúnen en un acto de cultura, de arte y de paz, y que del mismo modo que en el Congreso Universal de 1920 y en el de esta Unión de 1931 celebrados en Madrid, nuestros trabajos se traduzcan en la adopción de acuerdos importantes que estrechen las relaciones entre nuestros pueblos. Queda abierto el VI Congreso de la Unión Postal de las Américas y España e inaugurada la Exposición Conmemorativa del Centenario del Sello español.

REPORTAJE del DIA

LA CIUDAD MAS ANTIGUA DE EE. UU. FUE FUNDADA POR LOS ESPAÑOLES

Dos reinas de la belleza que son mujeres casadas y una con hijos ya mayorcitos

"MISS AMERICA" Por toda América corre en estos días una ola interminable de elecciones de reinas de la Belleza femenina. La elección de "reinas" en la democrática América constituye una auténtica fiebre continental. Hay mil eliminaciones que terminan en semifinales y finales seguidas con gran interés por el público de los periódicos. Una noticia de Nueva York anuncia la elección de "Miss America 1950". A este concurso de belleza han acudido representantes de todos los países de América. La elegida se llama Betty Lisen Mac Allister. Tiene 25 años y es natural de Johnstown Pennsylvania. La segunda clasificada en el concurso es Irma Hamiklan.

Las más curiosas —y esto es lo que constituye material notable para nosotros los españoles que no somos aficionados precisamente a estos concursos— es que "Miss America" y "Sub miss América" de 1950 no son señoritas sino señoras y que "Miss America 1950" es madre de dos hijos de tres y cinco años respectivamente. LA MAS ANTIGUA CIUDAD NOROCCIDENTAL DE AMERICA

Después de una larga polémica en la Prensa de los Estados Unidos se ha determinado con exactitud cual es la más antigua ciudad de Norteamérica. Esta es Saint Augustine y se encuentra en Florida. Fue fundada por los españoles mandados por el explorador Ponce de Leon, Guenta en la actualidad con 365 años. LA O.N.U. O BABEL

Se acaban de publicar unos curiosos estadísticos de la organización administrativa Interior de la O.N.U. en los distintos departamentos. En el aspecto de traducciones a todos los idiomas la O.N.U. es Babel, la nueva torre de la confusión. 60 intérpretes figuran las plantillas de la Organización encargados de traducir todos los idiomas que se dan cita en ella. En Lake Success hay, además, cien traductores encargados de verter a diversos idiomas los muchos documentos que salen de las sesiones. Hay tres idiomas: francés, inglés y castellano. Y cinco oficiales: el de Trabajo ruso y el chino y los tres mencionados anteriormente. Una gran parte de los documentos de la O. N. U. se traducen treinta idiomas diferentes. De las oficinas de la Organización salen anualmente unos 20.000 documentos: En 1949 la sección francesa de traducciones publicó aproximadamente "rapports mensuales de unas cinco mil páginas. Los funcionarios de la O.N.U. que pertenecen a las sesenta naciones que integran la Organización son en la actualidad 3.801. El mejor pagado de estos es el secretario general cuyos ingresos entre sueldos y gastos de representación pasan de los 50.000 dólares por año.

Discurso del Caudillo

(Viene de primera página) Correo, que salvando las fronteras y por encima de las relaciones oficiales y de los Estados generales de opinión, se mueve como tanquero que lleva y trae el hilo de los negocios y los cálidos ecos de la voz amistosa y de la relación fraternal. Expresión la más perfecta de las sociedades civilizadas, de la que sólo no disfrutaron los pueblos primitivos o aquellos otros que, caídos en el abismo comunista, vienen privados de las satisfacciones y del consuelo ajeno, por la interposición del acero y entre sí por el más terrible espionaje político.

PASATIEMPO

CRUCIGRAMA. Horizontales: 1. Domicilio. 2. Arboresco leguminoso del que se saca una pasta colorante azul. 3. Colocar. Igual. 4. Campesino. 5. Angulo o revuelta de una calle. 6. En plural, explicación de un texto oscuro. 7. Escucha. 8. Arguente. 9. Jugada de ajedrez. 10. Pone precio. 11. Circulo. 12. Agricultores. 13. Vestidura. 14. Para pesar. 15. Períodos de tiempo. 16. Ar. 17. Fricción. 18. Vino. 19. En plural, parte baja del tejado. 20. Existe. 21. Peca sobre el d. tela a piel. 22. En la baraja. 23. Guardia del centinela. 24. Limpio. 25. Conjunción. 8. Labrad. Cosa capulenta. 9. Bcbo. 10. Demostrativo. Solución al jeroglífico anterior A mi lado

Una depuración de altos vuelos en el partido comunista francés

Parece que el gran depurado será Jacques Duclos

PARIS.—(Crónica especial para DIARIO DE BURGOS).



En el seno del partido comunista francés se está operando una depuración de altos vuelos que es la más importante de las llevadas a cabo en estos últimos cinco años. Bien es verdad que hasta el momento no ha habido otra depuración más que en las filiales del partido en el Norte del país, donde en 1948 fueron destituidos varios jefes, sindicalistas comunistas de las minas de carbón del Norte y de los conglomerados textiles de Lille —Roubaix— y Courcoing. El motivo de esta depuración en curso es sin duda la regresión que el comunismo está sufriendo en Francia ante la ofensiva victoriosa de los partidos centristas, hoy en día en el Poder. Los comunistas se preparan para soportar nuevos ataques que el presidente del Consejo de ministros, Fléven, ha anunciado recientemente a la Asamblea. En esta depuración es casi seguro que el jefe del partido comunista Maurice Thorez, salga inculpe ya que Moscú piensa que el jefe francés ha seguido actuando rotundamente y no se ha dejado llevar por el ir y venir de las circunstancias. Pero el gran depurado va a ser sin duda la eminencia gris y el cerebro del partido, encarnado en la persona oronda de Jacques Duclos. Se reprocha a este no haber sabido dar elasticidad a las consignas del partido ante la situación y haber abusado de la organización de huelgas que han hecho caer al partido en el descrédito. Ya se sabe que uno de los preceptos de Lenin era el aprovechar el arma terrible de la huelga sin abusar de ella ya que precisamente por el explosivo que encierra es capaz de volverse contra quien la emplea haciéndole caer en la explosión común. Y este pensamiento es tanto más adecuado cuando los afiliados a un partido incluso suelen mirar con más cariño lo puramente egoísta circunscrito a ellos, que lo propio de la agrupación política a que pertenecen.

En la actualidad el partido comunista francés sufre un descenso muy grande en las filas de sus asociados. Aproximadamente se cifra en unos 4.000 comunistas los que se dan de baja cada semana, mientras que las altas son tan escasas. Sin embargo, los comunistas de categoría intelectual se mantienen sin el menor fallo y puede anunciarse ya que los rumores que decían que el poeta Aragón iba a darse de baja del partido, no son más que unos bulos sin importancia. Esto tiene su interés porque Aragón es, sin duda, la mayor figura intelectual comunista francesa y dentro del partido goza aun de mayor predicamento que el español Picasso. Paradójicamente el partido comunista francés conoce su mayor descenso en los medios mineros, así como también entre los agricultores y los estudiantes de los muelles. Por el contrario, el obrero industrial sigue girando en la órbita comunista y sus defecciones son escasas. Dentro de la depuración se efectuará una gran limpieza de los responsables del partido dentro de cada departamento francés, esperando que caigan por lo menos al cincuenta por ciento de dichos responsables.

¿UN PARTIDO FASCISTA EN FRANCIA? Por recientes informaciones policíacas se acaba de saber que en Francia se está creando un partido fascista que tiene gran similitud al que Oswald Mosley dirige en la Gran Bretaña. Este partido cuenta ya con 2.000 afiliados y está dirigido por un profesor llamado Domorgue, que ha sido hasta hace un año uno de los sostenedores del existencialista Sartre. Domorgue ha diseñado ya el uniforme de su partido que comprende una camisa color violeta, pantalón negro y boina vasca. La insignia del partido es un gallo en rojo dentro de un círculo dorado y cruzado dicho círculo un par de espas negras. Hasta ahora este partido no ha tenido trascendencia alguna y hay quien dice que no dejará de ser, más o menos, una broma, vistas los antecedentes atrabiliarios de su existencialista fundador.

Talleres Gráficos FOTOGRAFADO: Dirección y de líneas. "DIARIO DE BURGOS" IMPRENTA: Castillos, Folletos, Obras y Revistas. Modelaje de oficinas, Recordatorios, Cartas, Tarjetas de visita y toda clase de trabajos tipográficos. DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPTORES

En un ambiente nuevo y característico, de agradable sensación, ha sido montado el

BAR GORBEA San Lesmes, 1. cuya visita le resultará grata por encontrar también un buen servicio. Le invitamos a comprobarlo.

El Jefe del Estado inaugura la Exposición del Sello

(Viene de primera página) neral del Cuerpo y personalidades concurrentes al acto. Las dos plantas de que consta el certamen aparecen iluminadas con luz indirecta y el Generalísimo fue recorriendo los departamentos y contemplando las colecciones más desahucables que figuran en la Exposición. Consta esta de 900 cuadros, cada uno de ellos con 16 hojas llenas de sellos. Se devino preferentemente ante la famosa colección del Cardenal Spellman y otra interesantísima del Correo aéreo. Igualmente, el delegado francés mostró al Jefe del Estado español las colecciones de Francia y de sus colonias, explicando con todo detenimiento la época de cada una de ellas. También se devino ante el standard de la Casa de la Moneda española. Terminada la visita a la Exposición, el director general de Correos y Telecomunicaciones ofreció al Generalísimo un álbum con la colección de sellos conmemorativos del Certamen hoy inaugurado.

Discurso del Caudillo

(Viene de primera página) Correo, que salvando las fronteras y por encima de las relaciones oficiales y de los Estados generales de opinión, se mueve como tanquero que lleva y trae el hilo de los negocios y los cálidos ecos de la voz amistosa y de la relación fraternal. Expresión la más perfecta de las sociedades civilizadas, de la que sólo no disfrutaron los pueblos primitivos o aquellos otros que, caídos en el abismo comunista, vienen privados de las satisfacciones y del consuelo ajeno, por la interposición del acero y entre sí por el más terrible espionaje político.

Conoce el Gobierno español el gran volumen de proposiciones sobre las que el sexto Congreso va a deliberar y resolver para la mayor celeridad y regulación detallada de los puntos inciertos; en suma, para que todo cuanto contribuya a fortalecer el conocimiento de las administraciones, procurando que todas y cada una alcancen análogo nivel de eficiencia. Para el que podéis contar con todo nuestro entusiasmo y colaboración. Con la Unión Postal entre nuestros territorios más estrecha que en el resto de la Tierra. España y las naciones americanas, han reafirmado y profundizado cuanto pudieran desear los hombres que hace 76 años constituyeron la Unión Postal Universal en torno a un servicio y unas instituciones que se anticiparon con positivo éxito a cuantas tentativas se produjeron en otras actividades o fines de la Humanidad. No puede España olvidar que fue en el seno de esta Unión Postal americana en la que conservó siempre todas las prerrogativas, derechos y facultades inherentes a su condición de país soberano, porque supo la Unión Postal de las Américas y España, permanecer fiel a sus postulados, a salvo de cuanto pudiera significar el menor entorpecimiento en el libre curso del correo. Y al pronunciar estas sencillas palabras de bienvenida, no podía faltar un saludo cordial para los leales servidores del Correo universal, que desde el sencillo paño entregado a su tarea bajo las inclemencias del tiempo hasta el moderno aviator, veloz custodio de la correspondencia, transportan con la inquietud que el servicio requiere, el trabajo laborioso de los Centros postales, en los que el orden y la fidelidad hacen posible la marcha de la maravillosa máquina del Correo moderno. Al inaugurar las tareas del sexto Congreso Postal americano-español, deseo que estos Certamen y Asamblea favorezcan la amistad y buen entendimiento entre los hombres que aquí se reúnen en un acto de cultura, de arte y de paz, y que del mismo modo que en el Congreso Universal de 1920 y en el de esta Unión de 1931 celebrados en Madrid, nuestros trabajos se traduzcan en la adopción de acuerdos importantes que estrechen las relaciones entre nuestros pueblos. Queda abierto el VI Congreso de la Unión Postal de las Américas y España e inaugurada la Exposición Conmemorativa del Centenario del Sello español.

CIRCO DIAMANTE HOY Festividad del Pilar DESPEDIDA 5 tarde COLOSAL GALA INFANTIL con regalo de juguetes a todos los niños 7'45 y 11 noche Magnas funciones de adiós a Burgos

# GESTOS DE SU LETRA

## Sección Grafológica de "DIARIO DE BURGOS"

Dirigida por Mauricio XANDRO

¿COMO SE HAN CONSEGUIDO LAS BASES DE LA GRAFOLOGIA?

Es posible que los primeros grafólogos se valieran de la comparación del escrito con el modo de ser del sujeto. Cuenta el profesor Georg Schneider (alemán) la forma en que él por su cuenta inició el trabajo.

Comenzó por hacer una selección entre sus amigos más íntimos y los estudió detalladamente con los medios a su alcance, observación temperamental y rasgos salientes de su carácter. Después se señaló las coincidencias de carácter y modo de ser de los individuos y procuró encontrar en los escritos las equivalencias gráficas.

Yo supongo que emplearía el Tratado de Michon y los de sus antecesores, como base y él por su cuenta fue comparando resultados hasta llegar a conclusiones propias.

Analizó aproximadamente, como el mismo indica, 200.000 cartas y manuscritos, desde el año 1881 hasta 1911, año en que publicó un libro en el que se resume su tarea de estos 30 años de rítmico trabajo que habla del tesón de la raza sajona. El libro se titulaba "Handschrift und Charakter".

El próximo domingo continuará.

### Consultorio grafológico

Condiciones para cursar una consulta grafológica y obtener derecho a la respuesta en esta sección:

Envíe una cartita de unas 15 líneas en papel sin rayas y escrito con pluma corriente o estilográfica, sin borrador, o sea espontáneamente, sin copiar gráfico ni mentalmente.

No olvide de hacer la rúbrica habitual y adjuntar un séquimo para la respuesta.

13.—LA NIÑA DEL LAGO.—Pesimismo, al menos, en el momento de escribir. Vanidad y deseos de destacar y llamar la atención, inteligencia bastante clara, fuerte voluntad, aunque inconstante. Moderada afectuosidad, facilidad y gusto musical-poético. Predominio de la lógica sobre la intuición. Desequilibrio neuro-vegetativo. Mucha imaginación y poco control de la misma. Trato animado, y ante todo movilidad y facilidad para cambiar de estados de ánimo.

14.—CID ESPAÑOL.—Desequilibrio psíquico y enorme emotividad y sugestionabilidad. Sufre alguna enfermedad que no me indica. Lucha continua entre el sentimiento y la razón y poco control en lo que se refiere a las operaciones superiores del espíritu. Continuo temor por no terminar bien las cosas. Entusiasmo y fácil acaloramiento. Confusión de ideas y conceptos, inteligencia lenta e irregular. Voluntad inconstante y débil. Si no está de acuerdo vuelva a escribirme indicando la enfermedad que padece.

15.—KINCHO.—Rectitud moral. Trabajo regular y bastante constante. Intelecto claro, con algunos errores. Detalles caprichosos y mal educada. Detalles de vanidad. Buen equilibrio neuro-vegetativo y buena constitución física. Tendencia a la potencia en las obsesiones. Agradable de trato, familiar, conefiante. Poca lucha por mejorar la posición actual. Pequeño temor al mañana, que se manifiesta en sentimiento de inferioridad, a mi juicio sin fundamento actual.

16.—JECI.—Lucha continua por dominar el pesar y el abatimiento. Conocimiento profundo del propio valor. Detalles de extravagancia, que seguramente se manifiesta en el exterior. Facilidad de palabra, trato agradable, fácil camaradería. Gusto predominante literario-pictórico. Voluntad fuerte, tenaz y constante. Tendencia idealista y vivacidad espiritual.

17.—P. SALLÓ.—Fuerse afectuosidad. Amor al orden y al método, cordialidad con los jóvenes de hoy no entendiendo. Corrección y profundo sentimiento del deber. Facilidad para amoldarse, terquedad interiormente. Intimamente vive un sentimiento de inferioridad que le hace ocultar a los demás su profundo modo de pensar y sentir. Amor a la tradición y la familia, nostalgia del pasado. Bastante intuición. Algunos errores intelectuales. Voluntad bastante fuerte, algo irregular.

IMPORANTE.

Con el fin de que no esperen tanto los consultantes, soy un poco más breve en mis contestaciones.

# LA EDITORIAL "HIJOS DE SANTIAGO RODRIGUEZ" CONMEMORA BRILLANTEMENTE EL CENTENARIO DE SU FUNDACION

## Toda la jornada se dedicó a honrar a los fundadores y a los empleados y obreros de la prestigiosa entidad

Según teníamos anunciado, ayer, miércoles, conmemoró la prestigiosa Editorial burgalesa "Hijos de Santiago Rodríguez" el centenario de su fundación, con brillantes y ejemplares actos, repletos de la mayor emotividad, se celebraron en el más estricto marco íntimo, por especial deseo del director de la entidad, don Lucas Rodríguez Escudero. La fiesta se desarrolló en un local de admirable hermandad, dedicándose a honrar la memoria de los fundadores, y antiguos funcionarios y obreros y a rendir homenaje de afecto a quienes hoy forman en las filas de la Editorial.

### Pladoso recuerdo

A primera hora de la mañana, un grupo de empleados y productores se trasladó al cementerio de San José, visitando los lugares en que reposan los restos de los fundadores de la prestigiosa firma industrial y de cuantos fallecieron prestando servicios en ella. Por el eterno desear de sus almas se rezaron varios rezos.

### Misa en el Convento de M.M. Carmelitas

A las doce de la mañana se congregaron en la iglesia del Convento de Madres Carmelitas el director de la Editorial, don Lucas Rodríguez Escudero, su esposa doña Luisa Martín Cobos, sus hijos don José Luis y don Mariano y sus hermanas doña Tomasa y doña Luisa y otros familiares que rodeados por la totalidad de empleados, técnicos, y obreros de la empresa asistieron a una solemne misa celebrada en sufragio de los directores y empleados fallecidos al servicio de la Casa.

Varios miembros de la plantilla de esta interpretación distintas composiciones religiosas durante el Santo Sacrificio, que ofició el beneficiado sacristán mayor del Sr. T. M. Don Gerardo Sanmartín, hígado por estrechos vínculos de afecto a la centenario Editorial.

### Homenaje a don Víctor Martínez Besuita

A continuación toda la concurrencia se trasladó a las instalaciones de la Editorial, en cuya nave de máquinas se celebró sentido homenaje de admiración y cariño ofrecido por la empresa a todos sus empleados y obreros, en la persona del decano de éstos, don Víctor Martínez Besuita, regente de los talleres y que ha cumplido sesenta y dos años de servicios activos en la Casa.

### CFRENDIA DEL HOMENAJE

El señor Rodríguez Escudero, en elocuentes palabras, explicó el motivo del acto, diciendo que en ocasión de cumplirse el centenario de la fundación de la Editorial "Hijos de Santiago Rodríguez", ésta, después de rendir pladoso tributo de recuerdo a sus fundadores, directores, empleados y obreros fallecidos, deseaba rendir homenaje de gratitud y cariño a cuantos actualmente trabajan en ella, en la persona de su regente, don Víctor Martínez Besuita, decano de todos los reunidos y persona cuyas cualidades de honradez, laboriosidad y lealtad exaltó en emocionados términos.

Puso de relieve el ejemplo singular que esa trayectoria admirable representa para el resto del personal de la Editorial y, a continuación citó asimismo los nombres de los empleados y obreros que en su servicio llevan más de veinte años y que son los siguientes:

- Don Timoteo Arnáiz, apoderado, que lleva 47 años.
- Don Antonio Ortega, jefe de sección de máquinas, con 40 años.
- Don Domingo Retenido, encargado de Encuadernación, con 37 años.
- Don Daniel Rueda, minervista, con 37 años.
- Don Jesús del Río, apoderado, con 32 años.
- Don Vicente Peña, cajista, con 24 años.
- Señorita Julia Bello, costurera de Encuadernación, con 24 años.
- Señorita Cristina del Río, cajera, con 23 años.
- Don Mariano Díez, apoderado, con 22 años.
- Don Andrés Gutiérrez, con 22 años, encargado de Encuadernación y don Luis

Mariscal, con 22 años, dependiente de librería.

Recordó igualmente a su abuelo, el fundador de la Casa, don Santiago Rodríguez y a su hijo, don Pascual, quien consagró por entero su vida al servicio de la Editorial. Tuvo asimismo frases de recordación para don Donatiano Bueno, apoderado que fue de la Casa y por último rogó al señor Martínez Besuita que, al recibir el pergamino de que le iba a hacer entrega, lo interpretase no sólo por su gran valor artístico sino su significación afectiva, que es la recompensa a los desvelos, cariño, lealtad y laboriosidad puestas en el diario trabajo al servicio de la Editorial durante más de sesenta años.

El señor Rodríguez Escudero, seguidamente, entregó el pergamino al beneficiado regente de sus talleres, estrechándole en fuerte abrazo, entre los aplausos de toda la concurrencia.

El pergamino, es una bellísima obra debida a la inspiración genial del gran artista burgalés Fortunato Julián, que ha sabido interpretar con peculiar certeza, con acentuado sabor renacentista, tres motivos fundamentales: uno recordando gráficamente las primeras experimentaciones tipográficas realizadas por Gutenberg, otro una magistral reproducción de la engie de este y, asimismo, encuadrado sobre una magistral letra capital, los escudos de Burgos y de la Casa Editorial. Se trata de un pergamino que puede catalogarse entre las grandes creaciones de este notable artista burgalés Fortunato Julián. La leyenda, encuadrada en bella gresca, es como sigue: "Homenaje de cariño que la Casa Hijos de Santiago Rodríguez ofrece al decano de sus empleados, don Víctor Martínez Besuita, que regentando sus talleres de Artes Gráficas cumple los sesenta y dos años de servicios activos en la Casa, con ocasión de conmemorar la Editorial el centenario de su fundación."

### GRATITUD DEL HOMENAJEADO

Concluyó el acto con la lectura, por el funcionario administrativo don Angel Alonso Valdizán, de unas cuartillas del homenajeado, señor Martínez Besuita, concebidas en los siguientes términos: "No creo necesario expresar con palabras, que por otra parte no habían de ser en mi seno balbuceos, la emoción inenarrable que en estos momentos embarga todo mi ser. Sesenta y dos años —como todos sabéis— llevo laborando silenciosamente, modestamente, en la Empresa y este sencillo homenaje que por mano y por corazón de nuestro querido jefe me tributa en estos momentos, me complace de tanto que cuando los sinabores me haya traído el diario trabajo al correr de esta larguísima etapa."

Ya en otra ocasión no menos solemne, la inauguración de los nuevos talleres hubo de hacer ante vosotros breve historia de las vicisitudes por que la Razón Social "Hijos de Santiago Rodríguez", —a la que puede decirse vinculada de por vida— ha pasado en estos años de existencia, cuyo término jubilo hoy celebramos. Con todo, permitirme que vuelva a tributar un recuerdo de cariño impregnado de gratitud emocionada, al fundador don Santiago, a don Francisco y don Mariano, que dieron a la Casa un impulso considerable; a don Pascual y finalmente a nuestro don Lucas, que con viva fealdad y un tesón de gran caballero burgalés, venciendo un incontable cúmulo de espantosos contratiempos, ha colocado a nuestra Editorial entre las primeras de la nación, por orgullo de él y de los suyos, de nuestra Patria chica y de todos nosotros.

Porque la Casa Editorial "Hijos de Santiago Rodríguez", que hoy se ve levantada hasta la cúspide, es también un poco nuestra, de todos nosotros, que vemos en ella el pan y la protección de nuestras familias. Y este pergamino que hoy se me entrega lo recibo sólo en depósito, como el más antiguo, porque entiendo que es un homenaje rendido al trabajo, a la laboriosidad, a la honradez de todos: Trabajo, laboriosidad y honradez que yo solamente he tenido el privilegio de ejercer por más tiempo, pero que todos —estoy seguro— emuláis y emularéis siempre en el futuro.

Poco se me alcanza de cuestiones sociales. Pero creo que la única fórmula o por lo menos la mejor para resolver el tan cacareado "problema social", es ésta de constituir una familia, en que los superiores ejerzan su tutela y protección sobre los inferiores y éstos tributen a aquellos el respeto y la constante superación en el trabajo. Unidos, pues, todos entrañablemente con nuestro don Lucas, en esta nueva etapa que ahora inician los talleres al pisar la meta del centenario, creo que aun es factible acentuar el progreso de la Empresa, lo que redundaría en beneficio y en gloria de todos.

La gratitud es prenda de corazones bien nacidos. Sólo me resta, por tanto, dar las más rendidas gracias a mi respetado Don Lucas, por la distinción de que me hace objeto por mi antigüedad en el trabajo, en el que yo no he hecho otra cosa en todo instante que cumplir con mi deber.

«Para él, su distinguida esposa y sus hijos, que nos honran en este acto, un aplauso».

Una cariñosísima ovación subrayó las conmovedoras cuartillas del homenajeado, que, después, recibió la felicitación más cariñosa de sus jefes, familiares y compañeros.

### Comida-homenaje

Los simpáticos actos dieron fin con una comida-homenaje ofrecida por la Casa como homenaje a todos sus empleados y obreros en tan señalada conmemoración.

En tan ejemplar fiesta rehermandad, celebrada en la Sala de Fiestas y exquisitamente servida por su Restaurante, ocuparon la mesa presidencial don Lucas Rodríguez y señora, con sus hijos, a quienes acompañaban el decano de los talleres, señor Martínez Besuita, los apoderados señores Arnáiz, Del Río y Díez, el beneficiado Sr. Sanmartín, asesor técnico don José María López Gacho y el colaborador y asesor técnico don M. Antonio Arias, que, en unión de

La comida transcurre en un encantador ambiente de confraternidad y a los postres, don Manuel Antonio Arias dirigió la palabra en un sentido discurso, concebido en los siguientes términos: "Galantemente invitado por el director de la Editorial Hijos de Santiago Rodríguez, el por todos querido don Lucas, he venido desde la verde Asturias hasta la ciudad de Burgos, Cabeza y corazón de Castilla, para asistir a este simpático acto; acto que para todos los aquí reunidos será primera y única edición, pues tengo el presentimiento de que ninguno de los presentes podrá disfrutar de las fiestas del segundo centenario.

Me felicito al laborioso don Víctor, cuya vida de trabajo y honradez ha merecido el galardón del pergamino que acaba de entregarsele; un saludo afectivo y cordial para cuantos, como yo, han sido invitados a este acto y para todos los que trabajan en la Editorial, de los cuales, aunque viva lejos de ellos, me honro llamándome compañero.

Y ya debiera concluir; pero no puedo olvidar que soy maestro de escuela y, como maestro de escuela y en nombre de millares de maestros que ejercen su profesión en ciudades, villas y pueblecitos perdidos entre montañas o en la inmensidad de la llanura de Castilla; en nombre, repito, de esos maestros, héroes anónimos tantas veces, que tienen a su cargo la formación de las almas de los niños españoles, quiero felicitar y dar las gracias a la Editorial Hijos de Santiago Rodríguez por su labor durante diez años, siempre al servicio de la Escuela española; editorial que jamás abandonó el campo del libro escolar y del cuento infantil y que día tras día fue perfeccionándose hasta alcanzar el nivel espléndido de hoy.

Primeramente, don Santiago Rodríguez, después, don Mariano Rodríguez de Miguel, que además de director competente fué un gran escritor para niños; más tarde, el recordadísimo don Pascual, cuya vida segada casi en flor fué un ejemplo para cuantos con él aquí trabajaron; ahora, el querido don Lucas, a quien yo quiero dedicar adjetivos encomiásticos porque todos lo conocemos y todos sabemos de las meritisimas cualidades que le adornan... Cien años de labor al servicio de las escuelas españolas, que es tanto como cien años al servicio de España, va que ayudar a formar niños para que sean católicos sinceros, fervientes patriotas y trabajadores ejemplares es una de las mejores maneras de hacer Patria.

Cuando hace muchos años los libros que se entregaban a los pequeños eran instrumentos de tortura por su pésima presentación, contenido incompleto y nulidad completa, cuando no algo peor, desde el punto de vista formativo, "Hijos de Santiago Rodríguez", con su "Papa mi hijo", sus "Lecciones del padre" y su "Viaje infantil" —los dos últimos —debidos a la pluma de don Mariano Rodríguez de Miguel— llevo a las escuelas españolas manojos de lecturas gratas y eminentemente educativas, que fueron la delicia de nuestra niñez; cuando los libros de texto sólo servían, en muchos casos, para hacer que los pequeños olvidasen el estudio, la publicación de "Nueva enciclopedia" abrió amplios horizontes a las tareas escolares, pues no podemos olvidar nunca que dicho libro es el más eficaz instrumento de trabajo que hasta hoy se ha colocado en las manos de los maestros españoles; cuando nuestra literatura infantil no existía aún, esta Editorial incorporó a sus famosas colecciones obras de las más gloriosas figuras de las Letras patrias.

Hoy, por el impulso recibido en los últimos años, gracias a la gran labor de su actual director-gerente, tiene esta editorial merecidísimo puesto de honor entre todas las Casas españolas que se dedican a editar libros para niños. Los pequeños encuentran en esta Casa, desde la cartilla alegre que les enseña a leer y a escribir como si se tratase del más entretenido de los juegos, hasta el libro de estudio que les capacitará para poder continuar estudios superiores o, para entrar en la fábrica; en la oficina, en el taller o a trabajar en el campo, que también los labriegos precisan saber; desde el libro de lecturas intrascendentes hasta el libro reflexivo que contribuirá a formarlos moralmente de acuerdo con las normas de catolicismo sincero y patriotismo ferviente de que hablabamos antes. Conocerán los hechos de la Historia Sagrada en esa joya literaria que ha escrito Fray Justo Perce de Urbel y anécdotas y vidas de personajes ilustres en los libros de Onieva, que tampoco tienen rival. Dios, Patria, cultura... Presentación impecable de las ediciones... Alto nivel literario, que los niños también gustan de galanuras...

Los maestros españoles están en deuda con esta Editorial, que siempre recoge nuestras sugerencias y nuestras inquietudes. Por eso, yo, el más humilde de todos, felicito al querido don Lucas, le doy las gracias por todo cuanto ha hecho la Casa por nuestras escuelas y le envío desde aquí un fuerte abrazo, en el que se funden la gratitud, el afecto y el deseo de que continúe en adelante la senda trazada por sus mayores y que él ha sabido hacer más cómoda y amplia».

Una gran ovación subrayó las elocuentes palabras del señor Arias.

Amortiguados los aplausos, don Lucas Rodríguez Escudero, levantó su copa, brindando, en unión de los comensales, todos empleados y obreros de la Casa, por Burgos y por la Editorial, brindis que fué subrayado con calorosísimo entusiasmo por la concurrencia.

Después se prolongó largo rato la fiesta, en animadísima tertulia que continuó hasta bien avanzada la tarde.

DIARIO DE BURGOS, felicita cariñosamente a la Casa Editorial "Hijos de Santiago Rodríguez", en la fausta efeméride del centenario de su fundación.

# Inauguración de una Parada de sementales en Pancorbo

## Las obras han sido ejecutadas por la Junta Técnica

El procurador en Cortes por los Municipios burgaleses, don Víctor Barbadillo, en representación del excelentísimo señor Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Alejandro Rodríguez de Valcarlos que hubo de trasladarse a Madrid a primera hora de la tarde, reclamando por urgentes necesidades particulares, presidió ayer en Pancorbo el acto de bendición e inauguración de una Parada para Sementales, cuyas obras han sido ejecutadas por la Junta Técnica de la Falanga.

Recibieron al señor Barbadillo, el alcalde, autoridades locales y representantes de los Municipios de los pueblos comarcenses.

Inmediatamente después de ser llegada el procurador en Cortes por los Municipios burgaleses, se trasladó a la iglesia parroquial, donde se cantó una Salve, con asistencia de todo el vecindario. Concluyó el acto, se trasladó a la Parada que había de inaugurarse, oficiando en la ceremonia el señor cura de la Parada. Después las autoridades recorrieron las distintas dependencias. En uno de los pabellones, tuvo lugar un sencillo acto, durante el cual pronunció sentidas palabras de bienvenida y salutación el alcalde de la Villa y el jefe local del Movimiento, correspondiéndoles el señor Barbadillo que, afectuosamente, les agradeció las frases que le dedicaban y que prometió transmitir a la primera autoridad de la provincia.

Finalmente, el procurador en Cortes, señor Barbadillo, recibió en la Casa Ayuntamiento a las comisiones llegadas de los distintos pueblos circunvecinos, con los que cambió impresiones para la resolución de los problemas que aquellos tienen planteados.

### HOMBRE PREVENIDO...

SE ADELANTA A TODAS SUS NECESIDADES.

Tome Vd. sus medidas para el cambio de estación EN EL AMPLIO SURTIDO DE

## Gabardinos - Trincheras y Canadienses

DE

# ALMACENES CAMPO

HALLARA FACILMENTE LA HECHA A SU MEDIDA

GENERAL QUEIPO DE LLANO, 2 PLAZA JOSE ANTONIO, 35

# TRIGO

Compro boletos o negociables. Pago buen precio

## Nicolás Marcos Fernández

Dirigirse: Agencia Prigo - MONEDA, 16 - Teléfono, 2606

# LA RUECA

San Julián, 7

A partir del día 13 de los corrientes, gran liquidación de tejidos de lana para señora y caballero, a precios bajos. RETALES. Solamente por las tardes

### PERITAJE MERCANTIL

Preparación intensiva desde el día 16. Plazo de matrícula hasta el día 14.

## ACADEMIA RIPPOLLES

PLAZA DE VEGA, 36 PRAL.

# GUIA FACULTATIVA

**J. MARTIN PARDO**  
Diplomado Escuela Nacional de Tisología. Ex-jefe Clínica Hospital Militar. MEDICINA INTERNA - PULMON Y CORAZON-RAYOS X - Madrid, 14 2.º Tel. 2406

**M. A. Ruiz de Temiño**  
DENTISTA  
San Juan, 63, segundo

**Bruno Aragüés**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Cuelpo de Llano, 2 — Teléfono 2798

**J. VELASCO**  
Del Hospital Provincial  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X — Electrocardiografía  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Santander, 18, 2.º — Teléfono 1533

### ACITORES (hijo)

MEDICO PUERICULTOR  
ESPECIALISTA EN NIÑOS  
de la Escuela Nacional de Puericultura, Clínica de Pediatría de la Facultad de Medicina y Hospital del Niño Jesús, de Madrid  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Puebla, 35 — Teléfono, 2113

# F. URRACA OCULISTA

DE LAS CLINICAS DE BARRANTES  
CRUZ ROJA  
MÉDICA BURGALESA  
Y HOSPITAL PROVINCIAL  
LAIN-CALVO.18-TELÉFONO 1311

**P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO  
De la Cruz Roja.—RAYOS X  
Puebla, 2 — Teléfono 2231

**RICARDO CUEVA**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Vitoria, 20, 1.ª dcha. — Teléfono 1721

# CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS

CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES,  
SAN PEDRO CARDENA, 16 — TELÉFONO, 2216  
CONSULTA: VITORIA, 9, 21, DE 12 A 2

# Importante reunión para mejorar la calidad de pan

(Viene de primera página)

sito de que aquellas finalidades se realicen plenamente y siempre pensando en que la principal finalidad fundamentada en la que el pan, artículo fundamental de alimentación, responde a esa aspiración legítima que todos sentimos de que los burgaleses encuentren las mayores facilidades en orden al suministro normal.

En ese camino seremos no ya inflexibles, pues que con ello cumplimos un augusto deber, sino inexorables, porque estimamos que procediendo así vejamos por que el recto espíritu que animó al Gobierno repercuta en las gentes con toda su amplia feracidad, que es, a la vez, estricta justicia.

Con esas normas esenciales, hemos estudiado el problema del abastecimiento del pan, en sus múltiples facetas y puedo proclamar que, merced a las normas fijadas, todas y cada una de las ventajas de las disposiciones legales tendrán pleno vigor y efectividad en esta capital y provincia.

Una afirmación final me cumple hacer, en orden a esa línea de conducta que en Burgos se sigue y ha de proseguirse: que no se llevará a cabo la unificación de los tipos de ración de pan a las distintas categorías. Y ello por una razón —aparte otras no menos estimables— que fácilmente puede comprenderse: esa unificación, que beneficiaría hipotéticamente a una parte de los 14.495 titulares de cartillas de primera y segunda categoría, iría a gravar, por el contrario a los titulares de las 45.947 de tercera, quienes, por su mayor carencia de medios económicos, sufrirían una considerable elevación en el precio del pan. Sé que en algunas provincias se ha efectuado ese aumento, pero yo pienso que mientras a los mejor dotados no se les perjudica con el sistema que seguimos —pues que, so-

bre todo, tienen esa solución directa, inmediata y total en la obtención del título de reservista— no puede irse, en modo alguno, a una fórmula que desde luego pesaría, de modo muy grave en quienes, por ser más humildes, precisan de mayor apoyo, tutela y preocupación.

### MÁS PAN Y MÁS BARATO

—Y en orden a este apoyo o tutela que he estudiado la posibilidad de un abastecimiento del pan?

—En realidad, con cuanto anteriormente he dicho —responde el señor Rodríguez de Valcarlos— queda de más que implicas contestada su pregunta. Pero es que, además de nuestro interés, las disposiciones que regulan este sistema de abastecimiento, una ligera exposición de esa mecánica, lo dice bien claro.

Estudiamos la situación que, en este orden de cosas, se plantea a los titulares de cartillas de tercer categoría, que de las otras dos restantes, realmente se ha dicho las ventajas que el procedimiento lleva consigo. No cabe duda que aquellos tienen dos opciones: seguir percibiendo la ración actual de 150 gramos o aumentar esta cantidad con los beneficios de la reserva de excedentes. Y con esta última, de modo cuantioso y fácilmente apreciable, consiguen más pan y más barato.

Además, dentro de ese mismo sistema de reserva, caben dos procedimientos: transformarse en reservistas uno o varios miembros de la familia y quedar los restantes en panadería, adscritos a la ración, y, de ese modo, con absoluta libertad para que cada cual elija lo que más le interese, es doble beneficio de pan en mayor cantidad y mejor precio se consigue con toda evidencia.

Veamos algunos ejemplos: En caso de dos familiares, que ahora reciben el módulo de 150 gramos, si uno de ellos se adscribe al derecho voluntario de reserva, resulta que el porcentaje medio de suministro sería de 250, al incorporarse al primero los 350 del reservista. Con lo que, además, el precio por kilo, 4.90 pesetas, significaría una considerable reducción respecto de cualquier otro mínimo si se buscara el pan por medios separados de ese cauce facilitado por la ley.

Y esa misma diferencia, gradual pero efectiva en consecuencias de índole práctica y económica, se acusa en los demás ejemplos que podemos citar:

Tres familiares. — Dos personas siguen con la ración actual y la otra opta por la de reservista; utilizando los tres suministros resulta que perciben ex total 650 gramos, con un promedio de 218, resultando el pan a 4,62 pesetas. En el mismo caso, optando dos de esas tres personas por los beneficios de la reserva de excedentes, al sumar los suministros la cantidad de 850 gramos, el módulo de ración diaria es de 283 por persona, resultando el kilo de pan a 5,12.

Cinco familiares. — Si de ellos, tres optan por la ración y dos por la de excedente, reciben al día un total de 1.150 gramos —con un porcentaje de 230 por individuo—, sin que el precio del kilo llegue a las cinco pesetas, más exactamente, quedando establecido en 4,74. Y si, por último, de esos cinco familiares fueran tres los beneficiarios de la reserva de excedentes, la conclusión sería la de recibir 1.350 kilos de pan, con un promedio de 270 gramos por persona, siendo el precio global el de 5,04 por kilo.

He aquí cómo, las disposiciones en vigor, precisamente por aspirar a una solución justa, han encontrado la fórmula en la virtud de la cual los más beneficiados, en definitiva, sean los humildes.

Concluye ya nuestra charla con el señor gobernador civil. Y en sus palabras hables, la primera autoridad provincial subraya la conveniencia que ese sistema de reserva de excedentes significa para todos. Porque, en resumen, ha venido a marcar una pauta firme en orden a la resolución de un problema vital. Y termina el señor Rodríguez de Valcarlos haciendo patente su decidido propósito en orden a la consecución de la máxima calidad en el pan que se elabore en la capital y la provincia, para lo cual no regateará esfuerzo de ningún género. Y, por lo demás —concluye diciendo— el camino, a mi juicio, es bien claro: Todos los burgaleses pueden conseguir —la ley ha marcado la pauta— más cantidad de pan. Y los humildes un considerable abaratamiento en tan preciado artículo alimenticio.

# El Ilustre Colegio de Abogados de Burgos elevado a la categoría de provincial

En el Ilustre Colegio de Abogados de Burgos, se ha recibido una resolución del Ministerio de Justicia, en virtud de la cual se eleva a la categoría provincial a dicho Colegio.

Felicitamos a su decano, don Pedro Alfaro Alfaro, secretario don Amancio Blanco y demás miembros de la Junta de Gobierno, por el feliz término de las gestiones realizadas a tal efecto y que como puede verse, han culminado con el más completo éxito.

Reunida la Junta Directiva de esta entidad y saliendo al paso de los rumores que han circulado por esta capital, acordó, hacer público, que no ha tomado parte alguna en la organización tanto artística como económica, en el festival celebrado el día 8 del corriente en nuestra plaza de toros, siendo la primera en lamentar la desconsideración tenida con la afición burgalesa.

La Directiva

### Profesión independiente!

Sueldo magnífico, trabajo agradable, puede copiar desde su domicilio cómodamente.

Nuestros CURSOS POR CORREO ponen al alumno en condiciones de obtener ingresos en DOS MESES de estudio. No es preciso que abandone su profesión habitual ya que aprovechando sus ratos libres puede hacerse RELOJERO, lo mejor profesión de nuestro tiempo.

Enviamos amplios informes gratis y sin compromiso. Adjuntar sello.

## ACADEMIA DE RELOJERIA

Apartado 339 LEON - Apartado 1125 BILBAO

# PRADOLUENGO (Burgos)

## GRANDES FERIAS

Toda clase de ganados. Los días 20 y 21 de Octubre y 3 y 4 de Diciembre.

Grandes facilidades a ganaderos y tratantes.

Coches diarios a las estaciones de Burgos y Haro (distancia 47 Kms.)

# AMBULANCIA SANITARIA

Teléfono 2218

# LOS DEPORTES

## "El Burgos es el mejor equipo de Tercera División que ha pasado este año por Santander"

### Rápido, entusiasta, codicioso...

#### Comentarios de la Prensa Santanderina

Ya es conocido que el Burgos realizó el domingo un buen partido en el Sardinero. Esto nos lo confirma hoy la propia Prensa sanderina, aunque en sus juicios se advierte un tono no muy entusiasta. Nosotros nos explicamos esta actitud, pero de todos modos sus críticas revelan elocuencia.

En cambio, el Burgos nos ha parecido el mejor equipo de Tercera División que ha jugado hasta el momento en la presente temporada en los campos sanderinos. Rapidez, entusiasmo y peligrosidad fueron sus principales características.

#### Danny O'Sullivan batido a los puntos

Londres.— El boxeador Danny O'Sullivan, campeón británico de los pesos gallos y que tiene pendiente un combate contra Vic Towell para el campeonato mundial de su categoría, ha sido batido por el escocés Bobby Poland, por puntos en 10 asaltos.

#### Por el escocés Boby Poland

Londres.— El boxeador Danny O'Sullivan, campeón británico de los pesos gallos y que tiene pendiente un combate contra Vic Towell para el campeonato mundial de su categoría, ha sido batido por el escocés Bobby Poland, por puntos en 10 asaltos.

#### Hoy se disputa en Madrid la Copa "Eva Duarte de Perón"

Madrid.— El jugador del Atlético de Madrid, Riera, con el partido de mañana, cumple la sanción que le fué impuesta por la Federación Española de Fútbol, por lo que el club madrileño ya puede contar con él para el partido del próximo domingo contra el Celta de Vigo.

#### Contenderán el Atlético madrileño y el bilbaíno

Madrid.— El jugador del Atlético de Madrid, Riera, con el partido de mañana, cumple la sanción que le fué impuesta por la Federación Española de Fútbol, por lo que el club madrileño ya puede contar con él para el partido del próximo domingo contra el Celta de Vigo.

#### Estados Unidos prepara el equipo que acudirá al campeonato mundial de baloncesto

El Denver Chevrolet, que será el equipo que represente a Estados Unidos en el Campeonato Mundial de baloncesto, que se celebrará en Buenos Aires, a fines de este mes, está entrenándose dos horas diarias, con especial atención a las disposiciones bajo las cuales jugarán en la capital argentina, a las que no están acostumbrados.

#### El Chevrolet, es un conjunto que practica juego lento

El Denver Chevrolet, que será el equipo que represente a Estados Unidos en el Campeonato Mundial de baloncesto, que se celebrará en Buenos Aires, a fines de este mes, está entrenándose dos horas diarias, con especial atención a las disposiciones bajo las cuales jugarán en la capital argentina, a las que no están acostumbrados.

#### Las quinielas

Hay cuatro boletos máximos acertantes, con trece resultados cada uno. Madrid.— Resultado provisional de la quinta jornada de las Apuestas Mutuas Beneficentes, correspondiente al día 8 de Octubre.

#### Stadium Municipal de Valladolid

DOMINGO, 15. Sensacional Partido REAL VALLADOLID - BARCELONA C. F. Notas.— La Renfe para facilitar el regreso a Burgos, retrasa dicho día la salida del Tranvía de Reinos a las 6.45 de la tarde, para empalmar en Venta de Baños con el 6.001 y llegar a Burgos a las 10.15 de la noche.

#### LAS QUINIELAS DEPORTIVAS

|                              |         |
|------------------------------|---------|
| 1950                         | Jornada |
| 15                           | 6       |
| Octubre                      |         |
| 1.ª DIVISION                 |         |
| Valladolid - Barcelona ..    | -----   |
| Santander - Murcia .....     | -----   |
| Celta - At. Madrid .....     | -----   |
| Málaga - At. Bilbao .....    | -----   |
| Español - Sevilla .....      | -----   |
| R. Sociedad - Coruña .....   | -----   |
| R. Madrid - Alcoyano .....   | -----   |
| Valencia - Lérida .....      | -----   |
| 2.ª DIVISION                 |         |
| Hércules - Salamanca .....   | -----   |
| Ceuta - Levante .....        | -----   |
| Mallorca - Albacete .....    | -----   |
| Córdoba - Melilla .....      | -----   |
| Las Palmas - Plus Ultra ..   | -----   |
| Cartagena - At. Tetuán ..... | -----   |

PRECIO: 2 Ptas. Firma: Domicilio .....

#### OBRA ATLETICO RECREATIVA

#### Campeonatos de Baloncesto y Pelota de los Centros de A.C.

Si bien celebrándose con inusitado interés estos dos campeonatos a los que afluye numeroso público para presenciar los encuentros, el domingo se jugaron los siguientes partidos:

Pelota a mano (parejas).— Hospital del Rey pierde ante San Lorenzo por 22-9 y San Cosme sale derrotado ante el mismo por el tanteo de 22-15.

Pelota a mano (individual).— San Julián derrota a Las Huelgas por 22-16 y San Lesmes vence a este último por 22-18.

La clasificación hasta el momento, es la siguiente:

| Por parejas            | J. | G. | P. | Ptos |
|------------------------|----|----|----|------|
| San Lorenzo .....      | 2  | 2  | 0  | 4    |
| San Lesmes .....       | 1  | 1  | 0  | 2    |
| Hospital del Rey ..... | 1  | 0  | 1  | 0    |
| Huelgas .....          | 1  | 0  | 1  | 0    |
| San Cosme .....        | 0  | 0  | 1  | 0    |

Hay además otros equipos que hasta el momento no han participado.

| Individual         | J. | G. | P. | Ptos |
|--------------------|----|----|----|------|
| San Julián .....   | 1  | 1  | 0  | 2    |
| San Lesmes .....   | 1  | 1  | 0  | 2    |
| San Lesmes B. .... | 1  | 0  | 2  | 0    |
| San Julián B. .... | 1  | 0  | 1  | 0    |
| Huelgas .....      | 2  | 0  | 2  | 0    |

Igualmente que el de parejas, faltan todavía algunos por participar.

En baloncesto se registraron los siguientes resultados:

San Lesmes, 22. San Lorenzo 20. Huelgas, 32. San Lorenzo, 26. Los partidos que corresponden jugar mañana, son los siguientes:

Baloncesto.— San Lesmes - Huelgas. San Lorenzo - San Lesmes. Pelota a mano (individual).— San Lesmes A - San Cosme. San Julián - San Lorenzo. Huelgas - San Gil. Pelota a mano (parejas).— San Gil - San Lesmes A. San Cosme - San Julián. San Lesmes B - Huelgas B. Los partidos darán comienzo a las once en punto de la mañana y se celebrarán como hasta ahora en el Hospital.

### Entrega de las llaves de los locales cedidos al Ayuntamiento en el histórico palacio de Castilfalé

#### Felicitaciones a D. Mariano Vega Mestre, D. Teófilo López Mata y a la Casa Editorial "Hijos de Santiago Rodríguez"

#### Sesión de la Comisión municipal permanente

Bajo la presidencia del alcalde señor Díaz Reig y con asistencia de los captales señores Duranosa, Martínez Navea, Giménez Rico, Gil Carcedo y Segura, se reunió ayer tarde la comisión municipal permanente. Actuó de secretario municipal don Juan José Fernández-Villa.

#### CURSILLO DE FORMACION DE DIRIGENTES DE LOS HOMBRES DE ACCION CATOLICA

En el tercer día de este cursillo, han desarrollado sus lecciones don Manuel de Benavides, del Consejo Superior de los Hombres de Acción Católica sobre el tema "Virtudes del hombre de Acción Católica", y el muy ilustre señor don Félix Arriarán, sobre "El Año Santo".

Comienza el señor Benavides distinguiendo las virtudes activas de las pasivas, y refiriéndose a las primeras, destaca que así como la acción es inseparable de la vida, ésta idea hemos de trasladarla a nuestra obra para que tenga vida.

Resalta el carácter eminentemente paupérrimo en que se deben de ejercer estas virtudes activas para conseguir fruto.

Las virtudes que deben adornar la actuación del hombre de Acción Católica son: Oración, y euerda que Jesucristo oró durante toda su vida para darnos ejemplo y especialmente antes de su apóstolado. Habla de la humildad, reconociendo nuestra poca valía, y reconcomiendo, con la ayuda de Dios, consiguientemente abundantes frutos; señala que toda actuación del hombre de Acción Católica ha de ser llena de espíritu sobrenatural, sin intenciones bastardas y ni siquiera humanas, sólo por la gloria de Dios. De Obediencia, de la Constancia, y del Sacrificio, hace una exaltación realzando su importancia.

La Cruz, símbolo de sacrificio, debe de ser la constante luminaria que guie la actuación de todo apóstol.

Dice que los tiempos actuales son quizá los más difíciles de la Humanidad, porque se va borrando la conciencia del pecado y de aquí la gran importancia del apostolado de Acción Católica.

Don Félix Arriarán anuncia su tema y dice que el Año Santo tiene su origen en el año jubilar israelita; explica la significación religiosa del número siete y cómo surgen de esta contabilidad de setenas el año c'uenta, año jubilar, Año de redención, de perdón, de amnistía, que es un simbolismo vivo de lo que ha sido para el género humano la venida de Jesucristo.

Dice que la apertura de la Puerta Santa es símbolo del abrirse las catenatas del Cielo en benéfica lluvia de gracias.

Lee párrafos inspiradísimos del Papa sobre las bendiciones que ha de traer al Mundo el Año Santo, de la transformación religiosa para el próximo medio siglo, todo lo cual ha de conseguirse con la cooperación del hombre.

Dice que el Año Santo debe ser año de oración y de penitencia, que la segunda es complemento de la primera, que la pide la Santísima Virgen en sus apariciones, e invita a los Hombres de Acción Católica a una vida de penitencia, sin clicios pero de auténtico sacrificio. Le propone varios métodos de penitencia y entre otros destaca el de or'ar el arriamiento del Santo Sacrificio de la Misa, que lleva aparejados sacrificios y termina exaltando como tipo ideal de sacrificio cotidiano, callado y heroico, el cumplimiento con puntualidad, con convicción y con esmero de los deberes de su propio estado.

Programa para hoy. A las nueve de la mañana, Santa Misa y meditación en la capilla del Palacio Arzobispal; a las once y media, lección sobre "Optimismo del hombre de Acción Católica", por el señor Rodríguez Pulido, delegado del Instituto Nacional de Prevención y a las doce y media, clausura del cursillo con una conferencia a cargo de don Manuel de Benavides. Estas dos conferencias se desarrollarán en la Diputación provincial.

Por la tarde, a las siete, acto eucarístico en la capilla de la Divina Pastora. A las siete y media, apertura de la Asamblea Diocesana por el presidente del Consejo Diocesano, señor Arroyo, y a las ocho, lección de Apóstolado Social, por don Gregorio Treviño, también en la Diputación provincial.

#### Fuera de convocatoria

Se dió cuenta de un donativo de cien pesetas entregado por la Juventud Femenina de Acción Católica con destino al Hospital de San Juan y otro de doscientas, de L. M., para ser distribuido de la siguiente forma: Hospital de San Juan, 50; Casa de Caridad, 50; Hermanitas de los Pobres, 50 y Nuestra Señora de las Mercedes, 50.

Asimismo se leyó una comunicación de don José Francés, secretario de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, en la que agradece el testimonio de pésame expresado por la Corporación con motivo del fallecimiento del insigne director de la Academia, Excmo. Sr. Conde de Romanones y un telegrama de la señora Condesa, expresándose en idéntico sentido.

#### Notas finales

Por último hace uso de la palabra el señor Díaz Reig, para exponer que con fecha de hoy la señora Condesa de Castilfalé ha hecho entrega de las llaves correspondientes a los locales cedidos al Ayuntamiento y que ha tenido la delicada gentileza de hacer esta entrega con una arqueta artística que regala al Municipio.

Propuso constara en acta el agradecimiento de la Corporación. También propuso se felicitara al Excmo. y reverendísimo señor Obispo de Mondoñedo, antiguo capellán de la Academia de Ingenieros, figura conoicidísima en Burgos, donde descoló en el ejercicio de su función sacerdotal.

Finalmente manifestó que se había recibido un ejemplar de "La Catedral de Burgos", de don Teófilo López Mata, obra verdaderamente notable y exhaustiva de todo el tesoro artístico que se conserva en nuestra grandiosa Catedral, por lo que propone se felicite a su autor, cronista de la ciudad, que, además, ha tenido el rasgo de dedicarla a esta Corporación. Llama la atención —dijo— lo cuidado de la edición, lo que la convierte en una auténtica joya literaria y señala que su publicación la ha hecho coincidir la casa editora, hijos de Santiago Rodríguez, con los actos organizados para conmemorar el centenario de su fundación, que han tenido lugar en la fecha de hoy.

También propuso se felicite a esta veterana casa editorial por dicho doble motivo.

A continuación pidió la palabra el señor Gil Carcedo para proponer que pueste que la obra está dedicada al Excmo. Ayuntamiento, se adquiera un número determinado de ejemplares.

La Alcaldía tomó en consideración la sugerencia, diciendo que pasará a estudio de la Comisión de Gobierno para que emita el informe pertinente.

#### Sotopalacios

El día 12, grandes bailes amenizados por la orquesta "Tropical".

#### SE NECESITA MARQUINISTA PELETERA

en "PELETERIA MOLINA". Informarán Mercería CAMPO

# TEATRO Y CINE

#### AVENIDA

#### "El alcaloide de Zalamea"

Francisco Ramos de Castro,afortunado autor de preciosísimas obras teatrales, es quien ha escrito la comedia que ayer estrenaron las huertes de Pepe Alfayate en su tercer día de estancia en Burgos. Consta de prólogo, en el que se remeda una conferencia científica, a través de un verso fácil y jocoso --conocemos la singular habilidad que, en este aspecto, posee Ramos de Castro-- y tres actos y en prosa, con los que se desarrolla un argumento disparatado, propicio a situaciones del más jocosocómico. Sin ser nueva la idea --incluso en la misma producción anterior del autor hay precedentes que recuerdan ciertos aspectos muchos de los recursos de este "alcaloide"-- se salva de la vulgaridad y su actualidad indudable le favorece ciertamente. Puro astracán; mas, en este sentido, es justo reconocer a Ramos de Castro el valor de haberse colocado en tal terreno de modo claro, abierto, y, por lo demás, en chistes, juegos de palabras y escenas abundantes, se derrocha ingenio y desahogo.

Cuanto tomaron parte en el reparto son dignos de todo elogio por su labor que el público premió con aplausos. Nuevamente Rafaela Rodríguez y Pepe Alfayate, al frente de otras figuras destacadas de su elenco, mostraron su excepcional categoría como intérpretes del género cómico.

Rviz VALDERRAMA

#### GRAN TEATRO

#### "Agustina de Aragón"

Coincidiendo con las principales capitales españolas y en funciones de tarde y noche --precedida de una privada dedicada a las autoridades, a mediadía-- se estrenó ayer en el Gran Teatro la superproducción nacional "Agustina de Aragón".

Empecemos señalando que el más lisonjero éxito artístico y de público fué alcanzado por este film, que constituye un canto a la inmortal epopeya exaltadora del indomitable espíritu de independencia, concretado en Agustina de Aragón, símbolo de la raza.

Vicente Escrivá ha compuesto un guión muy cinematográfico. Tomando como base la figura heroica de la que da título a la película y el glorioso sitio de Zaragoza, ha "urdiendo" una trama de indudable interés. Porque antes de llegar al nervio del film --la defensa de Zaragoza-- se logra un hábil planteamiento con diversas escenas de espionaje, que prestan mayor aliciente cinematográfico. No vames a abundar mucho en su sentido y esencia, pues el hecho histórico es sobrada y generalmente conocido y queda condensado en el parrafo primero.

Y pasado el análisis podemos decir que "Agustina de Aragón" viene a robuscarse el prestigio que el cine español ha comenzado a adquirir en los últimos tiempos. Su rango queda traducido en los más diversos aspectos. Hemos visto cómo lo teatral queda relegado, para hacerse cine verdadero, auténtico, con dominio que se traduce en un formidable y adecuado movimiento de masas. Se ha logrado superar algo que parecía mal endémico de nuestro cine.

La ambientación queda lograda y Juan de Orduña, en plena carrera ascensional, se apunta otro triunfo. Acreditado, o mejor dicho ratifica su capacidad de director, patentizada ahora más que nunca, al tenerse que enfrentar con una producción de amplísimas magnitudes. Quizá, puestos a señalar algún reparo, haremos nota que hay algún decorado que debía trasladar ciertos indicios de cartón... Pero esto no es general y desde luego los ciertos superan y absorben este ligerísimo defecto que sólo el iniciado puede advertir.

Juan de Orduña se ha rodeado, además, de un selectísimo plantel interpretativo. En primer lugar, Aurora Bautista, su ya clásica colaboradora. Conocido su temperamento, de extraordinaria fuerza dramática, diremos que mantiene la línea de éxito con que se reveló en "Locura de amor" y que aquí tiene amplia ocasión de manifestarse, pues no en vano todo gira en torno a su persona. Pero un triunfo verdadero es el obtenido por el "trío de galanes" que secundan a Aurora Bautista. Fernando Rey, Virgilio Teixeira y Eduardo Fajardo, cada uno con su peculiar estilo, componen unos tipos acertadísimos. Excelente su trabajo ante la cámara.

Y con estos Manuel Luna, Jesús Torredillas, Guillermo Marín, Juan Españaltalón, Fernando Hernández de Córdoba, Fernando Sancho, Raúl Cancio, Fernando Noguera, José Bodalo, Manuel Azco, Marija Asquerino, María Cañete, Pilar Nájera...

En fin; fácil es augurar buena permanencia en cartel a esta película. "Agustina de Aragón", con el fondo musical de las briosas notas de "El sitio de Zaragoza", arrancó calidos aplausos de los espectadores en diversos pasajes en que el patriotismo español vibra.

#### EL "HERALDO DEL GESTOR"

DEDICA UN EXTRAORDINARIO A BURGOS

Hemos recibido el número 24 del "Heraldo del Gestor", Boletín informativo del Ilustre Colegio de Gestores administrativos de Valladolid, correspondiente al mes de Septiembre, que dedica, la mayor parte de su texto, a la provincia de Burgos.

Encabeza la publicación una fotografía del Excmo. Sr. Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, que dedica sentidas frases a la citada entidad y a los gestores administrativos de la provincia y después aparece un editorial con cariñosos elogios para Burgos y para sus autoridades.

Finalmente el "Heraldo del Gestor" publica en dicho número las fotografías de los gestores colegiados de esta ciudad.

#### URGENTE

50 colmenas "Perfección" tipo industrial, en plena producción, con o sin cosecha, se venden, por marchar al extranjero. Informes, Benito Gutiérrez, 1, 14

#### TRASLADO DE ENFERMOS AMBULANCIA SANITARIA TELEFONO 2210

#### ANUNCIOS OFICIALES

#### SUBASTA

El domingo, 22 del actual, y hora de las dieciséis (4 tarde), tendrá lugar la subasta de la Casa Taberna de Quintanadueñas. El Alcalde FELIPE RUIZA

#### SUBASTA Villagonzalo Pedernales

El día 15 y en su defecto el 22 se realizará la subasta de los Arbitrios municipales bajo las condiciones del pliego que obra en el Ayuntamiento.

#### Ayuntamiento de Durango Plazas vacantes

Se convoca a concurso-examen para la provisión en propiedad de SEIS plazas de guardias municipales, dotadas con un total anual de 7.862'50 pesetas. CINCO para barrenderos con 7.237'50 pesetas anuales. Los que tengan derecho a ello, gozarán además, del Subsidio Familiar y Plus de cargas familiares. Pueden ser presentadas las instancias durante todo el mes de Octubre. Para ampliación de detalles, dirigirse a Secretaría.

#### Ayuntamiento de Burgos

Acordado por el Ayuntamiento Pleno en sesión que celebró en 4 de los corrientes, conceder mediante la revisión de la cuota asignada en el presente año, la prórroga del concierto para el pago del impuesto sobre consumos de lujo para el próximo ejercicio, se pone en conocimiento de los industriales comprendidos en los epígrafes cedidos por el Estado y a que en el acuerdo se hace referencia, que el plazo para solicitarlo finalizará el día 21 del actual. A los que aceptaren, rehusaren o no lo soliciten, se les recuerda al igual que se viene haciendo, que las oportunas declaraciones para verificar los ingresos serán facilitadas en la forma acostumbrada. El alcalde, FLORENTINO DIAZ REIG.

Desde su estimado aviso para la colocación de un CRISTAL hasta el espejo de la más alta calidad artística, unido a Vidrieras de Arte, Rótulos de Metal y Cristal, Molduras para cuadros, Artículos para Regalos,

## RECUERDE...

que al disponer de modernísimos talleres propios al servicio de mis estimados clientes, CRISTALERIAS DEL NORTE se hace sello de infundible CALIDAD y ECONOMIA.

# FABRICA DE ESPEJOS

## ALMACENES DE VIDRIOS PLANOS

# Cristalerías del Norte

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

EXPOSICION, OFICINAS Y VENTAS: Vitoria, 19, Telf. 2716. (al lado de la Sala de Fiestas)

FABRICA: Puebla, 35, BURGOS

LUNAS - VIDRIOS DE TODAS CLASES - ESPEJOS BISELADOS, TALLADOS Y GRABADOS

# SANTIAGO

## Y EL CRISTO DE FINISTERRE

Por Alberto INSUA

Consta en las historias y crónicas de la época más brillante de las peregrinaciones a Santiago de Compostela, que numerosos romeros, entre ellos príncipes y cardenales, completaban la visita del Apóstol, viniendo otra al Santo Cristo de Finisterre, que se veneraba en aquella punta de España y cabo de Galicia considerada por los antiguos como el término del mundo. El Santo Cristo de Finisterre no ha cesado de inspirar una devoción profunda a los moradores de la comarca. Sigue siendo la imagen milagrosa, que llegó por el mar, como el cuerpo de Santiago, para servirles de luz en las noches del alma y de alivio en sus penas, que son muchas en la vida azarosa del pescador.

Pero hoy día son contados los peregrinos modernos (los que llegan cómodamente a Santiago en avión o en automóvil y con menos velocidad y confort), en el tren que prolongan su viaje hasta Finisterre, no obstante existir una excelente carretera, que, nace en La Coruña y concluye al pie mismo del promontorio donde se erigen el faro y semáforo del cabo.

Antes, cuando se hacían a pie, a caballo y, cuando más, en galera, las peregrinaciones parecían más fáciles y eran, desde luego, harto más frecuentes y fervientes. Por mi parte, sin suponer que esto constituyera un mérito excepcional, ni una empresa difícil, me propuse completar mi peregrinación a Compostela llegando a Finisterre, para postarme de hito en hito ante el Santo Cristo milagroso, del que dice una copia milenaria en la dulce fabla gallega:

"Santo Cristo de Fiestra  
Santo da barba dourada  
Veño de tan lonxe terra  
Santo, por que vel-a cara"

No creo necesaria la traducción. Pero advertiré que los hijos de Finisterre llaman a su país "Fiestra" y a sí mismos "fiesterreiros" y no fiesterres.

No llegaba yo, por cierto, "de lejania tierra", sino de la próxima y amable ciudad de La Coruña, después de haber recorrido una buena parte del antiguo reino de Galicia. Permite el lector que enumere los puntos visitados. En primer término, Compostela, donde pasé toda la Semana del Apóstol y asistí a la ceremonia solemne de la orrenda a Santiago, establecida con todo su esplendor por nuestro insigne Caudillo. De Santiago me trasladé a Vigo, cuya pujanza comercial es asombrosa y lo ha transformado en el primer puerto del Noroeste de la Península. Desde Vigo realicé las excursiones—peregrinación más bien—al monte y santuario de Santa Tecla, frontero a Portugal, no sin detenerme en Tuy, una de las ciudades con más siglos y tradiciones de España, donde nació Calvo Sotelo, el de la vez prófeta y la sangre redentora. Después una temporada en la agradable y próspera Villagarcía de Arosa, cuyo río no sólo vierte sobre España, mas de la mitad de la madera que producen los pinares de Galicia, sino que brinda al visitante variados y seductores paseos a las islas y playas y a los pueblos que concurren a formar su circuito geográfico y su maravillosa belleza natural.

Estuve luego en Pontevedra, donde aprecié algo en mi concepto admirable y deseable para toda ciudad en que la tradición y el progreso se disputen la primacía. Aprecié, digo, que en Pontevedra no hay disputa sino reconciliación o concordia entre los "nuevos" y lo "viejo" y que la ciudad adelanta no sólo sin sacrificar tradiciones sino aun tratando, por decirlo así, de "rejuvenecerlas". Obra espléndida en este sentido la del señor Filgueira Valverde, el joven e ilustre arqueólogo, escritor e historiador gallego.

Impulsos familiares y sentimentales me llevaron a la villa de la Estrada, que conoci, casi aldea, y es hoy una pequeña y preciosa ciudad. Y después de unos días en La Coruña, embellecida, engrandecida y elevada en poco tiempo y "como por arte de magia"—por la magia del ingenio y la ambición noble de sus hijos—emprendí el viaje a Finisterre, no a caballo ni en diligencia, como antaño, sino en automóvil, con una sola etapa, la de Corcubión, para saludar a antiguos y dilectos amigos. Y una vez en Finisterre la subida a su iglesia de Santa María (siglo XII, con las inevitables restauraciones, pero también remotas) y la oración ante su Cristo "de la barba dourada"—que realmente es negra—y del que dicen unos versos malos de retórica pero buenos de humildad y de fe:

"Aquí está la imagen de gran devoción  
Por cuyos milagros así verdaderos  
Es visitada de quantos viajeros  
Visitan la casa de nuestro Patrón"

Mi reciente viaje a Galicia se resume, pues, asociando estos dos nombres, Santiago y Finisterre. O sea la peregrinación completa de los romeros medievales que nos describe en la media octava coplada, el Licenciado Molina, autor, de esa "Descripción del Reino de Galicia y de sus casas notables" (1550), que sigue siendo de provechosa lectura para quienes moren en la región gallega o la recorran—como en mi caso—con curiosidad histórica y fervor religioso a la vez.

## COMIENZAN LAS FIESTAS DEL PILAR EN ZARAGOZA

### Inauguración de una Escuela de Lenguas para misioneros en Madrid

Zaragoza. — Con tiempo verdaderamente primaveral y enorme animación y concurrencia de público han comenzado las fiestas del Pilar. A las doce hizo su salida de la "asa la comitiva del pregon de las fiestas, cuyo texto lo ha redactado el periodista señor Cistué de Castro y leído en los lugares de costumbre.

Diversas bandas de música recorren la población que aparece profusamente engalanada con colgaduras y gallardetes. ESCUELA DE LENGUAS PARA MISIONEROS. Madrid.—El Consejo Superior de Misiones ha inaugurado una Escuela de lenguas para los religiosos y religiosas que se preparan para marchar a las misiones. Además de ciertas lenguas europeas, indispensables en muchos territorios de misión, como el inglés y el francés, por ejemplo, la escuela organiza cursos de cualquiera de las otras lenguas que un grupo de misioneros

pueda necesitar, siempre que en Madrid se pueda contar con profesores linceos. En preparación están los cursos de chino, árabe y amara, propio este último de las misiones de Bolivia.

Esta escuela de lenguas completará la de Medicina, sostenida también por el Consejo Superior de Misiones, que tiene en estudio otras actividades del mismo género, hasta lograr establecer una Escuela Superior de formación profesional misionera que será, sin duda, la primera que se organice en el Mundo.—Cifra.

IMPORTANTES DONATIVOS. Bilbao.—Los testamentarios de don Tomás Olabarri, que estos días han hecho entrega con destino a distintos centros benéficos de Bilbao, de cerca de medio millón de pesetas, han donado al Hospital civil 265,000 pesetas y para la construcción de templos parroquiales en Bilbao, 325,000 pesetas.

# Diario de Burgos

## MILLONES DE NIÑOS ESPAÑOLES Y AMERICANOS MOLDEARON EJEMPLARMENTE SU ESPIRITU, CON LIBROS EDITADOS EN BURGOS

Algunos títulos han superado el medio centenar de ediciones y dos modernos con un total de 70.000 ejemplares, se agotaron en menos de un año

En la intimidad encantadora de una fiesta a la vieja usanza castellana, de modo que pudiéramos calificár de patriarcal en su acepción más pura, aquella que agrupa bajo el signo de una empresa industrial un espíritu familiar acendrado y fecundo, se celebró ayer en Burgos la conmemoración de un centenario. No es raro, ni mucho menos, en esta tierra nuestra, en que superviven esencias y tradiciones seculares con renovado vigor. Mas, con todo, resulta altamente consolador contemplar, como durante un siglo y de forma progresiva y cada vez más amplia, una entidad industrial burgalesa ha venido desarrollando su cruzada de cultura expandiéndose incluso fuera de nuestras fronteras y, al culminar esa larga y bella etapa, accedia la norma que le dio vida, incorporando a todos sus estamentos el espíritu en que se refleja el halo glorioso de la Castilla madre.

Somos, comúnmente, parcos en la exaltación de lo nuestro. Y también, por lo regular, escépticos en la apreciación de sus virtudes. Mas permítanos que, al enfrentarnos con esa efeméride conmemorativa digamos, en este reportaje, uno de los que periódicamente publicamos en los números de días festivos, algo de cuanto es y cuanto significa más que en nuestra propia ciudad, fuera de ella, en la proyección nacional y en la América española, esa institución que alcanza el difícil pero siempre glorioso entorchado de lo secular.

Porque, en efecto, los burgaleses, muchos burgaleses, quizá no sepan que la librería de Hijos de Santiago Rodríguez que de niños conocieron en la calle de Lain Calvo, donde actualmente sigue abierta—y que siga por otros cuatro lustros, cuando menos—y su Editorial cuyos talleres radican hoy en la calle del Molinillo, han inundado desde hace un siglo el mercado nacional y toda Hispanoamérica con sus libros, libros admirables que de manera decisiva han contribuido a la formación moral, patriótica y cultural de millones de niños.

Y esa es la realidad. Una realidad que puede orgullarse a todos los niveles en esta ciudad, a todos los que saben comprender y amar sus tradiciones y rendir tributo de merecido homenaje a quienes honran, en las más diversas facetas de la vida, el nombre de Burgos.

ASI NACIO Y ASI ES HOY LA EDITORIAL. Esta Editorial, hoy centenaria, fue fundada por don Santiago Rodríguez Alonso, burgales benemérito y hombre de nobles inquietudes en orden a la formación de la juventud, en el año 1850, instalando su establecimiento de librería en el mismo lugar que hoy ocupa (junto al Pasaje de la Flor), mientras los talleres de imprenta se ubicaban en el paseo de los Cubos (hoy calle de Eduardo Martínez del Campo), número 15.

Cerca de medio siglo giró bajo la dirección de su fundador, con un paso importante, el traslado de la imprenta a la plaza del general Sardenales número 5 y, ya firmemente trazada la línea a seguir, don Santiago Rodríguez falleció, siendo sus hijos, don Luis, don Mariano, don Pilar, don María y don Francisco, quienes decidieron proseguir aquella obra ejemplar, constituyendo la Sociedad Regular Colectiva "Hijos de Santiago Rodríguez", de la cual fueron gestores don Mariano y don Francisco.

Bajo esta nueva modalidad industrial, se acentúa la importancia de la Casa, cuyos talleres son trasladados en 1906 a las plantas bajas de las casas números 11, 13 y 15 de la calle de Miranda, propiedad de doña Luisa Escudero, edificios en cuyos primeros pisos quedaron asimismo instaladas las oficinas. Y el prestigio de la Editorial burgalesa aumenta con insospechado relieve. Se incorporan, en 1924 a la Casa, como socios gestores, don Pascual y don Lucas Rodríguez Escudero, quienes, dos años más tarde, inician la trascendental re-

## La "Historia de la Catedral de Burgos" de D. Teófilo López Mata, valiosísima joya de la bibliografía burgense

forma de mecanizar los elementos de producción y ambos señores no regatean esfuerzo, sacrificio ni iniciativa en orden al acrecentamiento del prestigio conquistado por toda España y América, con todas sus ediciones, especialmente dedicadas a la infancia.

Fallecido el primero de los dos gestores indicados, en el año 1938, queda disuelta la Sociedad Regular Colectiva, sin que se aparte, por ello, ni un ápice, su único propietario y director, don Lucas Rodríguez Escudero, nieto del fundador, de la pautada marca por casi noventa años de brillantísima ejecutoria. Y, finalmente, en 1940, como culminación feliz de esas etapas, brillantemente cubiertas, se llega a la inauguración del nuevo edificio, en la calle del Molinillo, donde se hallan instalados los talleres de imprenta editorial y comercial, encuadernación, oficinas, almacenes generales, sección de expediciones y cuatro viviendas para empleados.

En suma, en cien años, la misma casa, idéntica aún, rebolado entusiástico. Por qué? En servicio de la cultura y de Burgos.

MILLONES DE ESPAÑOLES Y AMERICANOS, LECTORES DE SUS LIBROS. El fruto de esa obra así concebida y de tal modo desarrollada no ha podido ser más espléndido. Millones de libros lanzados al mercado tanto español como americano proclaman bien a la sociedad que no sólo llegó a sazón sino que en su fecundidad alumbró cada vez nuevos horizontes.

La certeza de una dirección sabiamente encauzada, la sucesiva ampliación de los horizontes iniciales, son buen testimonio, traducido en cifras, centenares y centenares de títulos—silabarios infantiles, libros de lecturas, enciclopedias, cuentos, etc.—fueron marcando las transformaciones hondas que en el campo de la Pedagogía se vivieron y las novedades más destacadas tenían su asiento en esta Editorial burgalesa. Así, el libro más antiguo, "Para mi hijo", publicado a final del siglo pasado, sigue conservando hoy su lozanía de los mejores tiempos, después de haber sido leído por millones de niños y de alcanzar la cifra récord de su 52 edición. "Viaje infantil" y "Lecciones del padre", por Mariano Rodríguez—de inolvidable memoria—, lograron 27 y 18 ediciones, respectivamente y así podrían irse enumerando numerosos y sensacionales triunfos. Mas volviendo ahora a lo más moderno, a esa lejania cercana que vicia de veinte años, aparece el mayor éxito de la Casa, en la "Nueva Enciclopedia Escolar H.S.R.", girados 1.1, 2.1 y 3.1 de la que se han vendido 27 ediciones, con un total de 2.150.000 ejemplares. Y más en lo inmediato, es la actualidad del último año, ahí está el dato eloquente de la enciclopedia intuitiva "Mis primeros pasos", cuya primera edición de 20.000 ejemplares se ha agotado en 210 días de curso y el de las cartillas "Amiguitos", que en el primer año de su aparición rebasan la cifra de cincuenta mil ejemplares vendidos.

PEDIDOS DE AMERICA. Ya hemos dicho que América es uno de los principales mercados de esta Editorial burgalesa. Pues bien, transcurridos los años de la guerra, más aún, contra las dificultades que surgieron con la conflagración mundial, los libros de Burgos, editados por esta entidad centenaria, siguen siendo objeto de una demanda sintomática en extremo. Y ahora comienza a reanudarse las exportaciones, entre ellas una edición de diez mil ejemplares que ha de enviarse a Venezuela antes de fin de año.

UNA JOYA LITERARIA EN COMMEMORACION DEL CENTENARIO. Mas como testimonio irrevocable del espíritu de superación que anima a la centenaria Editorial he aquí que ha querido subrayar el acontecimiento que ayer vivió de una manera señorial, como decimos al principio, en el orden social, pero, a la vez, con una elocuencia muestra, de que en cuanto a su trayectoria cultural y a su prestigio tipográfico no reconoce limitación alguna. Y, a tal fin, dentro de pocos días, quizá antes de fin de mes, salga al gran público la "Historia de la Catedral de Burgos", de que es autor el ilustre cronista de la ciudad, don Teófilo López Mata.

No es esta ocasión ni el presente, tampoco, lugar para enjuiciar, con la extensión que el volumen merece, todos y cada uno de los méritos que encierra. Nosotros lo hemos hojeado superficialmente, en uno de los escasos ejemplares que se hallan terminados y podemos afirmar, sin perjuicio de un examen que oportunamente haremos con

ORATOR. El reloj SUÍZO de precisión. Alcanza el todo. DISTRIBUIDORES: PARTADO nº 477-MADRID

## REAL Y HERNANDEZ, S. L.

TALLERES DE PELETERIA. Ventas directas por mayor y detall. Calle de Vitoria, 32. PROXIMA INAUGURACION

la amplitud y el relieve que merece, que sea toda de una auténtica joya de la historiografía y del arte tipográfico burgales. Es un auténtico alarde, gigantesco acervo histórico-descriptivo de nuestra incomparable Catedral; pero, además, editado con una exquisitez y una pulcritud magistrales, con lo que se conjugan el motivo de la edición, los altísimos merecimientos del autor y el sólido prestigio de los talleres en que se ha confeccionado. Libro magistral este de la "Historia de la Catedral de Burgos", digno de compararse con las mejores ediciones españolas.

Si, como decimos, otro día nos detengamos en su análisis minucioso, baste hoy comprobar con orgullo como la Editorial "Hijos de Santiago Rodríguez", al conmemorar el centenario de su fundación, ha sabido hacerlo de modo pleno, de la manera más espléndida; mostrándose en posesión de las recias virtudes burgalesas, en su expresión social, y "pregonando" a todos los vientos, con elocuencia difícil de superar—esa obra meritisima en la Bibliografía burgense lo proclama—que continúa decidida y progresivamente en su noble misión educadora, que hoy bendicen millares y millares de hombres de España y América y alegría y fructifica en el espíritu de las nuevas generaciones encargadas de honrar y servir a España y a Burgos.

EN LA COSTA ORIENTAL DE COREA LAS FUERZAS SUDISTAS ESTAN YA A 225 KILOMETROS DEL PARALELO 38. Considerable avance norteamericano en la carretera que conduce a Pyongyang

Tokio.— El primer ministro norteamericano, Kim Il Sung, ha rechazado el ultimátum del general Douglas Mac Arthur, para que se rinda Corea del Norte, según ha comunicado la Radio de Pyongyang. La ciudad Radio dijo que el dirigente comunista ordenó igualmente a sus fuerzas que "luchen hasta morir".

AVANCE NORTEAMERICANO. Tokio.— Las tropas de los Estados Unidos han avanzado hoy en Corea cerca de 20 kilómetros después de rebasar a los comunistas que bloqueaban el avance en la carretera principal que va a Pyongyang.

En el otro extremo del frente, los sudistas han progresado al Norte y este de Wonsu con lo que están ya a 225 kilómetros por encima del paralelo 38, subiendo por la costa oriental.

Actualmente, las avanzadillas norteamericanas están a 120 kilómetros de la capital nordista y los coreanos del Sur a 144.—Efe.

MAS AVANCES DE LAS FUERZAS DE LAS NACIONES UNIDAS. Tokio.— Mientras el jefe del Gobierno de Corea del Norte pedía a sus subditos que continúen luchando hasta el final, unidades de la 1.ª División de caballería se abrieron paso entre las defensas enemigas para llegar a Yudang, a 20 kilómetros al Norte del paralelo 38.

Un portavoz de esa unidad ha manifestado que, prácticamente, la resistencia puesta por el enemigo era nula, aunque hacia el Oeste otras puntas de lanza de la 1.ª División encontraban fuerte resistencia de artillería y minas.

Se dice que los norteamericanos se están retirando para formar una nueva línea cortando la línea defensiva alrededor de Kumhchon, para cortar la línea que va hacia la capital norteamericana.

LICIS INGLESES CRUZAN EL PARALELO. Con las fuerzas británicas en Corea, se

El Ministerio de Sanidad ordena una investigación a famosos científicos. Londres.— El Ministerio de Sanidad, por orden del ministro, Bevan, ha ordenado que se constituya una comisión formada por cuatro famosos científicos para que estudien las declaraciones del herbolario, David Rees Evans, quien dice que ha conseguido unos preparados que pueden detener el avance del cáncer y a veces curarlo.

Rees Evans ha publicado varios artículos en la revista "Picture Post" en los que ha divulgado sus procedimientos curativos.



## Un millonario griego, comunista y redactor de complicado testamento

Paris.— El millonario griego Zebinis Stratis, que murió ahogado el 3 de Agosto último, en el Canal de la Mancha, dejó dispuesto en su testamento que si sus hijos "no eran bien educados", su herencia debería pasar al partido comunista griego o al Gobierno soviético, ya que el millonario en cuestión era simpatizante con las ideas comunistas.

El caso de a quien deben ir a parar los millones de Stratis, si no los comunistas griegos, a los soviéticos o a los tres hijos, lo decidirá la Audiencia de esta capital.

Entre los testigos favorables a los comunistas, figura la ciudad de Stratos, de origen ruso, que ha dicho que "los niños estaban siendo mal educados por otro hermano político del difunto, que es un anticomunista".

Los herederos no tienen madre, pues falleció poco después de su esposa.—Efe.

## El Sha de Persia va a casarse con una joven de 18 años

Teheran.— El Sha de Persia va a contraer matrimonio con una joven de 18 años, Soraya Isfandiari, a la que conoció hace tres años en una fiesta en la Embajada del Irán en París. Ayer colocó el anillo de compromiso a la novia, en el curso de una fiesta íntima en el Palacio de Marmol.—Efe.

## UN HERBOLARIO INGLÉS AFIRMA HABER CONSEGUIDO UNOS PREPARADOS PARA DETENER E INCLUSO CURAR EL CANCER

El Ministerio de Sanidad ordena una investigación a famosos científicos. Londres.— El Ministerio de Sanidad, por orden del ministro, Bevan, ha ordenado que se constituya una comisión formada por cuatro famosos científicos para que estudien las declaraciones del herbolario, David Rees Evans, quien dice que ha conseguido unos preparados que pueden detener el avance del cáncer y a veces curarlo.

Rees Evans ha publicado varios artículos en la revista "Picture Post" en los que ha divulgado sus procedimientos curativos.

NUMERO 40 Traducción directa del Inglés por Mary Ruw. — Copyright LONDON EXPRESS SERVICE — "El Correo Catalán" — "DIARIO DE BURGOS". (Terminantemente prohibida su reproducción, total o parcial, en España, Marruecos y Canarias sin autorización de "El Correo Catalán").

Nadie en el desierto dudaba de que el mando personal fuese una garantía de éxito. Pero sería completamente erróneo imaginar a Rommel como un moderno príncipe Ruperto, siempre con el sombrero en la mano y guiando sus largas columnas de tanques para echarse con ellos sobre el enemigo.

Era, por el contrario, sagaz y prudente y sólo presentaba batalla si verdaderamente estaba decidido a ello. Su táctica principal era avanzar protegido por una cortina de fuego antitanque y sólo detrás de ella ordenar el avance de sus Panzer.

Y cuando sus cañones establecían contacto con nuestras fuerzas blindadas, sólo a través de ellos se lanzaban sus Panzer al ataque. Repetidamente nuestros tanques, pretendiendo agruparse, se veían envueltos por sus cañones.

ERA MAESTRO EN EL ARTE DE ENGANAR A LOS INGLESES. En otros casos demostraba ser muy hábil. Así cuando desembarcó en Trípoli, lo primero que hizo fue ordenar la construcción de falsos tanques. Luego, ordenó el paso de vehículos por allí para que levantaran polvo y todos creyeran que sus divisiones Panzer estaban allí apostadas.

Empezó por hacer que sus camiones arrastrasen grandes trozos de lona; pero luego adoptó el sistema de una hélice en la parte trasera. Las llamas de colores que de noche alumbraban el desierto eran cosa suya, y las planeaba para que nosotros las viésemos.

Los camiones y los carros que nos capturaban eran aprovechados, no sólo porque los alemanes andaban siempre cortos de transportes, sino para crear confusión durante un avance.

DABA ORDENES EN VOZ ALTA EN PLENA BATALLA. Su sistema de dar órdenes tampoco era tan im-

ESCRITA POR EL BRIGADIER INGLÉS DESMOND YOUNG

pulsivo y casual como se ha querido suponer. No es cierto que se limitase a recorrer el campo de batalla dando rápidas órdenes a los soldados y a las pequeñas formaciones.

De haberlo hecho así, jamás habría podido tener en su mano a 100.000 hombres con tan notorio éxito. Sus órdenes eran a menudo verbales.

En mitad de una batalla, si creía que el enemigo no tendría tiempo de aprovecharse de ellas al cirilo, hasta solía darlas gritando. Pero Aldinger me asegura que siempre se tomaba una nota taquígráfica de las mismas, y que en cuanto tenía tiempo para ello las confirmaba por escrito.

En todo caso, eran concisas y muy claras. Rommel sabía siempre lo que quería y no permitía que sus subordinados vacilaran.

CCORRIA GRANDISIMOS RIESGOS EN MEDIO DE LA LUCHA. Como es natural, corría grandes riesgos en el campo de batalla y muchas veces estuvo a punto de morir o de ser capturado. En cierta ocasión, su chófer y el suplente de éste murieron a su lado, y tuvo que hacerse cargo personalmente del vehículo.

Rommel era hombre de excepcional valor, completamente imperturbable ante las balas; pero lo mismo que él se habrían comportado nuestros jefes militares de haber tenido oportunidad y costumbre. Nadie hubiera podido ser más valiente ni comportarse mejor que los generales Freyberg o Jack Campbell, o Strafer Gott.

Rommel, como Napoleón y Wellington, corría riesgos cuando no tenía más remedio que correrlos, es decir, si tenía que dirigir personalmente una batalla.

# "ROMMEL"

das a ésta. Era verdad que el primordial mérito del método de Rommel era su empeño especial en conseguir que sus soldados tuviesen "voluntad de vencer". En este último factor radica evidentemente el resultado de todas las batallas.

Una guerra puede perderse por causa de un mal general o de un deficiente Estado Mayor; pero ningún general, por bueno que sea, ni ningún Estado Mayor, por experiencia que tenga, pueden suplir la falta de moral del soldado que lucha en campaña.

"A la guerra, les trois quarts sont des affaires morales", dijo Napoleón y otros han repetido después.

Cierto que el continuo ir y venir de Rommel por las posiciones de primera línea podía resultar enojoso para los oficiales a quienes mandaba y que tal vez en algunas ocasiones habría empleado mejor el tiempo estudiando mapas y mensajes en su Cuartel General.

Fero también es verdad que su presencia—la visión de su fuerte y varonil figura—formó de una manera definitiva el Afrika Korps.

EL "AFRIKA KORPS" NO ERA UN CUERPO SELECCIONADO. Nosotros creíamos entonces que el "Afrika Korps" era un "corps d'élite", una selección de voluntarios, hombres excepcionalmente valientes y bien adiestrados para la lucha en el desierto. Pero nuestra idea estaba muy lejos de ser cierta. No eran voluntarios.

—Le serlo —me afirma el general von Ravenstein— todo el ejército alemán se habría alistado en

ese Cuerpo. Tampoco habían sido individualmente seleccionados. Fueron reclutados en depósitos, según costumbre, y no es lógico suponer que los jefes militares alemanes fueran más escrupulosos que los nuestros en tocante al envío de sus mejores hombres a otros regimientos.

No existió instrucción especial, con excepción hecha de algunos que tuvieron el privilegio de servir junto a los italianos para aprender su manera de ser.

En suma, el Afrika Korps, no era sino una formación más dentro del engranaje del "Reichswehr". El joven soldado alemán era fuerte, estaba lleno de buena voluntad y conocía perfectamente el manejo de las armas.

En definitiva, que los alemanes no se adaptaban a las condiciones climatológicas del desierto con tanta facilidad como los australianos, los neozelandeses, los sudafricanos, los hindúes e incluso los británicos.

Pocos alemanes, oficiales o soldados, habían salido de Europa anteriormente. Africa era para ellos un misterio. Les costaba entender, por ejemplo, que no toda el agua era potable.

Carecíamos de un adecuado sistema de filtros para el agua —me dijo von Eisebeck— y naturalmente en nuestras líneas había tantos enfermos de disentería como de ictericia. Nuestros médicos no eran tan diuchos como los de ustedes en el arte de velar por la salud de la tropa en un clima tropical. Los hospitales de campaña alemanes eran interiores a los de ustedes, y en principio hasta carecíamos de plasma para transfusiones de sangre. Pasó mucho tiempo antes de que aprendiésemos a cuidarlos en el desierto.